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Ata da vigésima sétima sessão ordinária, do terceiro período do legislativo da Câmara 

Municipal de Oeiras do Pará, realizada no dia 06 de dezembro do ano de dois mil e vinte 

e três. Às dezoito horas, reuniram-se os vereadores de Oeiras do Pará, no salão plenário 

Rosa Feliz Pereira, sob a presidência do vereador Josiel Maciel, secretariada pelos edis: 

Priscila Santa Maria (primeira secretária) e Barriga (segundo secretário). Composta a 

mesa, a senhor presidente solicitou que a primeira secretária, a vereadora, Priscila Santa 

Maria, fizesse a chamada dos demais vereadores: Barriga, Branco Manga, Drô Alfaia, 

Edson Farias, Franciele Andrade, Josiel Maciel, Mara Nahum, Marcos Paulo Leitão, 

Osvaldo Alves, Priscila Santa Maria e Roberta Araújo. Constatou-se a ausência dos 

vereadores, Osvaldo Alves, o qual encontra-se na capital do Estado a serviço do Poder 

Legislativo e o Branco Manga está de luto. Em seguida, o senhor presidente convidou aos 

demais edis para fazer uma oração. Efetuada a chamada dos edis e havendo quórum 

regimental, a senhora presidente “invocando a proteção de Deus e em nome do povo 

Oeirense” declarou oficialmente abertos os trabalhos da presente sessão. Logo após, 

submeteu-se a discursão e votação da Ata do dia 29 de novembro de 2023. A qual foi 

aprovada por unanimidade. Em seguida, foi realizada a leitura da pauta da presente 

sessão: Esta sessão ordinária inicia-se, conforme disciplina o Regimento Interno desta 

Casa, com a apresentação de expediente, destinando-se à discussão da ata da sessão 

anterior e a leitura dos documentos de quaisquer origens. Ficará à disposição, de quem 

quiser fazer uso, durante todo o tempo da sessão, a Bíblia Sagrada, as Constituições 

Federal e Estadual, a Lei Orgânica Municipal e o Regimento Interno. Consoante 

disciplina o Regime Interno desta Casa, começo a chamada dos Vereadores para 

discussão e votação da ata, se for levantada impugnação sobre os termos desta, o plenário 

deliberará a respeito; se a impugnação for aceita, será lavrada uma nova ata. Determino 

ao senhor secretário da Mesa a proceder a leitura da matéria do expediente, obedecendo 

a seguinte ordem: expedientes oriundos do Poder Executivo, expedientes oriundos de 

outras origens e expedientes apresentados pelos vereadores. EXPEDIENTES 

ORIUNDOS DO LEGISLATIVO: INDICAÇÃO Nº004/2023 – GVFA-CMOP, de 

05 de dezembro de 2023, de autoria da vereadora Franciele Andrade, a qual dispõe que 

o Poder Executivo providencie, observando a previsão orçamentária, a reabertura do 

Posto de Saúde da comunidade Carará- BR 422, Zona rural deste município, em benefício 

dos moradores locais e arredores. INDICAÇÃO Nº005/2023 – GVFA-CMOP, de 05 de 

dezembro de 2023, de autoria da vereadora Franciele Andrade, a qual dispõe que o Poder 

Executivo providencie, observando a previsão orçamentária, a reforma ou construção da 

Ponte do Ramal da Vila Melancial, Zona rural, deste município, em benefício dos 

moradores locais e arredores. INDICAÇÃO Nº 005/2023 – GVPSM-CMOP, de 05 de 

dezembro de 2023, de autoria da vereadora Priscila Santa Maria, a qual dispõe que o 

Poder Executivo providencie, observando a previsão orçamentária, a reforma e 

construção do muro da EMEF Maria Luiza Balieiro Soares, rio Anauerá, Comunidade 

Tapará, Zona Rural, deste município, em benefício do alunado, corpo técnico – 

administrativo e docente. Ofício nº 017/2023-COLEJURF-CMOP, de 05 de dezembro 
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de 2023, o qual encaminha já com parecer conclusivo sobre o Projeto de Lei Municipal 

Nº 006/2023, de 12 de setembro de 2023, de autoria do Poder Executivo, o qual “Cria a 

Diretoria Municipal de Políticas de Promoção da Igualdade Racial, de Gênero e de Etnias 

no Âmbito da Secretaria Municipal de Assistência Social de Oeiras do Pará e dá outras 

providências. Parecer nº 016/2023 – COLEJURF – CMOP sobre o Projeto de Lei 

Municipal Nº 006/2023, de 12 de setembro de 2023. Ofício nº 018/2023-COLEJURF-

CMOP, de 05 de dezembro de 2023, o qual encaminha já com parecer conclusivo sobre 

o PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 004/2023 - CMOP, de 28 de novembro de 2023, 

de autoria da Mesa Diretora, o qual dispõe da “Transmissão ao vivo via Redes Sociais 

das Sessões Ordinárias e Extraordinárias da Câmara Municipal de Oeiras do Pará, e dá 

outras providências.” Parecer nº 017/2023 – COLEJURF – CMOP sobre o PROJETO 

DE RESOLUÇÃO Nº 004/2023 - CMOP, de 28 de novembro de 2023. Ofício nº 

005/2023-CFPFFO-CMOP, de 05 de dezembro de 2023, o qual encaminha já com 

parecer conclusivo sobre a Emenda à Lei Orgânica nº 002/2023, de 03 de outubro de 

2023, de autoria da Mesa Diretora, a qual acrescenta o §5º, §6º, §7º, §8º, §9º, §10º, §11º, 

§12º e §13º ao art. 125, da Lei Orgânica do Município de Oeiras do Pará, para tornar 

obrigatória a execução da programação orçamentária, e dá outras providências. Parecer 

nº 005/2023-CFPFFO-CMOP sobre a Emenda à Lei Orgânica nº 002/2023, de 03 de 

outubro de 2023.  Em seguida, passou-se para o PEQUENO EXPEDIENTE: Palavra 

facultada aos vereadores para breves comunicações ou comentários. (Prazo máximo de 5 

minutos). Não houve inscritos. Em seguida para o GRANDE EXPEDIENTE: Palavra 

facultada aos Vereadores para se pronunciarem sobre assuntos de interesse público. 

(Prazo máximo de 20 minutos). Logo Após,  a palavra foi facultada ao VEREADOR 

DRÔ ALFAIA: “ Boa  noite a todos, em nome da mesa construída saudar todos os 

presentes, quero aqui registrar a presença nessa casa do meu amigo Neto Caboclo seja 

bem-vinda nessa casa, Senhor Junior Boieiro e registrar em especial a presença do 

professor Diogo lá do Igarapé Preto e do Marte filho lá do Bom Jesus, quero dar um 

abraço para o meu amigo Domingos cabeleireiro e o JB que estão aqui controlando aqui 

essa transmissão, quero em nome da vereadora Mara saudar a todos os ouvintes da rádio, 

quero também em nome da vereadora Priscila Santa Maria saudar a todos os nossos 

amigos que estão no interior do nosso Município ouvindo essa sessão, é muito gratificante 

quando a gente tá em contato com o povo e saber que o povo ele participa das sessões da 

Câmara, estando ouvindo então isso é muito importante saber que a nossa população ela 

está e quer tá por dentro do que está acontecendo nesta casa Legislativa, eu fico muito 

lisonjeado quando as pessoas vêm falava, olha a gente tava escutando você lá em 

Curralinho, meu amigo Elielton glória a ti já até Compra uma pizza para escutar a sessão 

de Oeiras então é muito importante para a gente saber que o nosso trabalho ele é 

reconhecido, ali na balsa Baluarte funcionários de lá ficam ligados mandar um alô para o 

Boca lá da lanchonete o que acontece na Câmara no outro dia ele sabe contar, então a 

população é muito importante tá ligado a gente sabe que na próxima no próximo ano 

estarão abertas as vagas novamente para compor essa casa, como já é de lei muito vem a 
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reeleição outros não, muitos ganham a reeleição outros não, há uma renovação na casa 

isso é fruto da democracia mostra que o povo tem o poder de escolher quem ele quer para 

representá-lo, a Dona Maria ali no Teófilo aqui nosso Município distante mas através da 

internet ela consegue ouvir a sessão da Câmara, então manda um abraço para ela e essa 

semana tive uma conversa muito importante e muito prazerosa com Secretário de 

Agricultura de Cametá, seu Zé Raimundo, uma pessoa de uma experiência muito grande 

já passou pela sagre e hoje está fazendo um trabalho belíssimo em frente à Secretaria de 

Agricultura de Cametá, então ele consegue que a secretaria de agricultura de Cametá 

chega nas comunidades de que forma tá chegando, com parceria com a comunidade, então 

mas quando a gente vê um trabalho dando certo um outro Município a gente se pergunta 

porque no nosso Município não pode ser assim não pode dar certo ele falou que de dois 

três tratores em Cametá hoje tem 13 trabalhando e não atende à demanda, falou que a 

pretensão é ter 20 para poder atender as comunidades, e eu fico muito triste com o nosso 

Município quando eu recebo uma notícia que dentro da cidade hoje aqui na Secretaria de 

Agricultura na cidade a gente só tem uma grade aradora, essa grade aradora ela vinha 

sendo usada pela Associação aqui da PA- 379, pois a vereadora Franciele através do seu 

Deputado Priante conseguiu a doação de um trator para Associação, já deixar registrado 

meus parabéns para vereadora, mas esse trator ele veio sem o arado e essa Associação 

estava usando esse arado em parceria lá com a Secretaria, a Secretaria recolheu o arado 

para fazer uma manutenção essa manutenção foi feita e a informação que eu tive do vice-

presidente da Associação que o Secretário de Agricultura Maneles, fico muito triste com 

esse posicionamento dele, não está mais cedendo o arado para Associação e tem muitas 

famílias que a Associação ainda precisa atender para aradar suas terras, aí eu não vejo eu 

não entendo o porquê de uma atitude dessa se o trator que tem lá na secretaria de 

agricultura não tá funcionando, qual a necessidade e você prender não ceder um bem que 

é para a população, eu já tive em contato com meu Deputado, assim como eu creio que o 

vereador Edson também deve estar em contato com o deputado dele para conseguir uma 

grade aradoura, mas infelizmente não é como a gente quer chegar lá eu quero uma grade 

me dar eu já tô levando, Deputado ele precisa de sinal uma emenda da secretaria para 

secretaria comprar a grade para entrar no orçamento no mínimo isso aí um ano e meio, 

mas a gente como Vereador a gente tenta e vai atrás para fazer a nossa parte só que não é 

só Oeiras que vai lá pedir, são inúmeros Municípios 144 a gente tá disputando lá e a gente 

sabe que tem muito Município com poder maior que o nosso de voto, de estrutura na 

Agricultura e o nosso Município ele vai ficando para trás na agricultura porque por 

atitudes igual essa do Secretário, o professor Diogo tá aqui na sua casa e ele mora de um 

lado do Rio Tocantins mas se você atravessar o Rio Tocantins ele foi lá em Baião você 

vê que agricultura lá é diferente ela já tá num patamar maior de estrutura de mecanização 

e tudo e o nosso Município ele vai ficando para trás, mas eu não jogo essa pedra para 

dizer que o Secretário não presta, a gente faz essa crítica que é para ver se as atitudes 

mudam e as coisas melhorem, chega no final e mais um semestre na casa a gente como 

vereador fala por mim mas também sei que os colegas a gente já chega esgotado porque 
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muitos pensam que é só você vir uma vez na semana aqui na casa falar 20 minutos e tá 

resolvido, mas muitos não sabem das noites mal dormida que a gente tem se preocupando 

com o problemas dos outros, Porque só quem não tem coração que não absorve o que o 

seu irmão chega para relatar e essa Administração eu acho que a pior Administração que 

tem para um vereador, não sei como era as outras mas a demanda de medicamento as 

pessoas que chegam para pedir medicamento para gente para mim é fora do normal, e não 

é coisa de outro mundo isso é um remédio de 7 reais, de r$ 10, de r$ 15, são coisas básicas 

que dentro da Secretaria de Saúde deveria ter, deveria não faltar o básico, eu confesso que 

acreditava que a secretária de saúde por ser da área pela experiência que ela já tinha na 

área da saúde tem, eu apostava que seria uma boa secretária mas infelizmente é a 

Secretaria que mais a gente recebe reclamações, uma secretaria que já vamos para três 

anos não consegue ter uma ambulancha, e saber que uma ambulancha no nosso Município 

é essencial para quem tem um Município na margem do rio e como é que você tem um 

casco parado de uma lancha e não consegue comprar um motor, aí você fica todo esse 

tempo usando lanchas que não são apropriadas para o transporte de doente, são lanchas 

de passeio, fazem gastos exorbitantes tem dono de lancha aí que já parou de fazer viagem 

para prefeitura porque não recebe, tem dono de lancha que já foi cobrar o que deve para 

ele e já foi até ameaçado, eu critico essa gestão porque eu não vou separar choque da 

gestão, eu não vou receber as críticas que a população vem para mim e não vou colocar 

aqui nessa casa, ganho meu salário como vereador para ser porta voz do povo, então não 

vejo problema nenhum em cobrar, a Secretaria de Infraestrutura estava fazendo um 

trabalho em  muitas ruas de aterramento, só que também a Secretaria de Infraestrutura 

esquece que tem local que não tem como aterra, tem local que precisa de uma ponte, e 

tem local que as pontes já caíram que a própria população que está remendando, e o 

discurso não muda desde o início do mandato falando que não tem como comprar 

madeira, se não tem como comprar madeira como foi que o ex-prefeito Dinaldo fez a 

ponte lá da João XXIII que embaixo é a madeira, como foi feito a 15 de Novembro que a 

estrutura de madeira só é em cima que é concreto armado, qual foi o segredo que ele fez? 

mas quando a prefeitura precisa cercar uma área fazer algo para fazer uma festa rápido 

consegue uma madeira lá para fechar e como é que não consegue uma madeira para fazer 

uma ponte, eu quero que para participar para a população eu faço parte da Comissão 

processante dos livros como relator e da Comissão processante do transporte escolar com 

o presidente, é importante aqui informar a população que a comissão processante ela vem 

trabalhando conforme os ritos legais esta semana é uma semana de oitivas, a prefeita 

Municipal para cada denúncia ela poderia a rolar 10 testemunhas de defesa a gente tá 

ouvindo essas testemunhas e informar para a população em que ponto essa denúncia tá, 

porque muito chego e perguntou, Ah quando é a votação quando é isso, daquilo, e sempre 

formam que a gente deve cumprir o rito é um processo burocrático mas baseado em leis 

e a gente deve cumprir as leis, eu quero parabenizar as escolas que está tendo os seus 

jogos, é muito importante nesse momento e a gente vê a alegria das Crianças em participar 

dos jogos, é um esforço de direção, Secretaria, de pai de aluno, muitos pais se 
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desdobrando para tentar comprar uniforme contando com a ajuda de outros para dizer que 

o trabalho quando ele, ele tem um objetivo maior que é o aluno ele dá certo essa interação 

do esporte com a educação ela é muito importante, então parabenizo as escolas que estão 

nesse processo. Eu estive no Sacajós, eu a vereadora Roberta, e a vereadora Priscila lá 

estava tendo os jogos lá eles fizeram intercâmbio entre três escolas, então é muito 

importante só que eu fico muito triste quando a secretária de educação ela assassina o 

calendário escolar, quando ela quer por força não cumprir uma lei que diz dos 200 dias 

letivo, o aluno ele aprende em sala de aula e na casa vai complementar sua educação mas 

o ensino dentro da sala de aula é muito importante, aí como é que você vem de uma 

pandemia que você sabe que ensino foi fraco, sendo obrigado a fazer cartilhas para estudar 

na casa, muitos pais ajudaram, outros não tinham como ajudar e você chega numa sala de 

aula você sabe que o nível Educacional de aprendizagem de um aluno para outro tá muito 

distante, então a forma de você conseguir sanar essa problemática é tendo aula, mas a 

gestão de Oeiras ela opta por não ter aula, vamos ver de que forma esse diário de classe 

vai ser preenchido porque eu sei que lá vai ter que dar os 200 dias letivo, lá a gente vai 

fiscalizar saber como foi cumprido esses 200 de eletivo, parabenizo a vereadora Priscila 

quando ela bateu na questão da merenda escolar, hoje a gente já pode dizer que vê uma 

merenda digna para um aluno mas se não se cobrar dessa gestão é só o que eles querem, 

quero que concluir nossa comissão teve dois projetos, um projeto executivo e um projeto 

da mesa já do Executivo com a relatoria da vereadora Roberta, onde trata dos povos já 

deixar que dizer que é muito importante para o nosso Município a criação dessa diretoria 

pôr a gente saber e ter essa identificação tão grande Quilombola, então é mais um 

reconhecimento dessa população do nosso Município, e o projeto da mesa que trata da 

questão da transmissões das Sessões em redes sociais ao vivo, a transmissão em rede 

social ela ajudará muito, muito não podem não estar escutando essa sessão, ouvindo, mas 

a partir do momento que ela tiver uma transmissão na página desta casa eu sei que mundo 

irão ouvir e assistir as sessões e até uma forma que quando a gente chegar nos interiores 

a pessoa já sabe, olha que ele é o vereador porque hoje a gente vai no interior muita gente 

não conhece a gente pode até saber o vereador tal de nome mas nunca viu, se viu não 

lembra, mas a transmissão aqui do nosso trabalho nessa casa para pessoa poder 

acompanhar ao vivo é muito importante, muito importante para quem tá lá no Igarapé 

Preto, muito importante para quem tá na BR, muito importante para quem tá nas ilhas, 

Porque hoje a gente sabe que o acesso à internet graças a Deus ela é muito grande no 

nosso Município, a pessoa não tem um telefone para fazer uma ligação mas ela consegue 

ligar pelo WhatsApp por conta da internet, uma boa noite a todos.”  Logo Após,  a palavra 

foi facultada ao VEREADOR EDSON FARIAS: “ Senhor Presidente Josiel Maciel, boa 

noite na pessoa do qual saúdo a mesa é constituída, Senhor e senhoras vereadores aqui 

presente meu boa noite, hoje ausente dois vereadores Vereador Branco Manga e Vereador 

Osvaldo Alves que por motivos maiores não puderes vim aqui estar aqui presente espero 

que o papai do céu lhe abençoe que é nas suas missões, aí o vereador Branco a perca da 

sua amiga parceira de campanha pedindo papai do céu conforte o coração dele e a sua 
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família pela perca a dona Dileia e que está com certeza lá do papai do céu, externo aqui 

presidente a minha condolências à família do seu Izaque e a todos os seus amigos da dona 

Dileia uma pessoa atuante principalmente  no esporte, dona Dileia estava sempre presente 

nós carnavais uma pessoa muito alegre e que viveu intensamente enquanto Deus permitiu 

ela está aqui entre nós, também quero saudar os eminentes funcionam na sua casa de leis 

com meu boa noite, na pessoa  da nossa diretora e do pessoal da comunicação meu amigo 

JB e o meu amigo tricolor, boa noite a todos, saudades também aqui povo aqui presente 

em especial meus amigos lá da BR-422, Marte filho que já se conhece de longas data, 

pessoa Diogo também professor de Igarapé Preto meu amigo de longas datas, obrigado 

por vocês estarem aqui representando o povo Quilombola, não só BR-422 mas de todo 

esse Município fique à vontade fico muito feliz de termos aqui poucas vezes a gente vê 

vocês aqui na plenária pela oportunidade de estar aqui devido à distância geográfica da 

sede até aonde você mora que é o Diogo no Igarapé Preto, o Marte já fica mas ali perto 

do UXI e Costeira, mas o Diogo é mais longe, meu amigo Zé Gaia e todos boa noite fique 

à vontade venham sempre aqui prestigiar a nossa sessões, e que nos fortalece muito e 

muito, quero também aqui abraçar todos os nossos ouvintes da rádio Araticu FM da Rádio 

Shekinah, que são parceira desse poder Legislativo que transmite nossas sessões não só 

da cidade como do interior do Município, até fora do Município, externar aqui meu abraço 

a todo o povo da BR-422 sabemos nós temos uma audiência muito grande na BR-422 nos 

Rios como Caracuru né, nas ilhas, assim muita gente vem e me diz, olha manda um abraço 

para mim eu vou estar lá escutando, então se sinta abraçado é complicado a gente falar o 

nome de todo mundo mas eu quero abraçar todos, todos os nossos ouvintes que estão 

agora nesse momento e ouvindo a nossa sessão da cidade e do interior.  Portanto, 

presidente e nobres pares, agradeço papai do céu por mais uma oportunidade de estarmos 

aqui tô feliz, a Deus por me construir uma autoridade desse Município e levo com muita 

seriedade, muito respeito procuro dar o meu melhor no desempenho da minha função. 

Presidente me permita aqui cumprimentar a minha filha Mariléia Farias que amanhã que 

a minha alegria né de que a minha filha amanhã vai se formar pelo UFPA pela Faculdade 

de Educação no Campo do UFPA em Ciências da Natureza que habilita ela em biologia 

e química, tô bastante radiante minha filha vai colar grau amanhã às 18:00 lá em Cametá 

na UFPA, e parabenizando ela pela luta, garra e determinação que vai ter mais uma 

graduação, a professora Mariléia também ela é formada e licenciatura plena em 

pedagogia, e a professora Mariléia tem duas formação ela é formado parece completar 

duas com três habilitações em Ciências da Natureza que habilita ela para biologia e 

química, ciências agrárias e pedagogia, portanto aqui externo os meus parabéns a minha 

querida filha pela sua formação que irá acontecer amanhã, também aqui da Tribuna desse 

poder hoje tive uma longa conversa com meu amigo Deputado Luth Rebelo, é igual 

conversamos vários assuntos entre outros, entre outros ele tá presidindo a Alepa, 

Assembleia Legislativa Paraense do Estado, pela quinta vez Deputado Luth assumiu dia 

4 e vai até o dia 8 estar como presidente, tá presidindo as sessões, e eu conversei com ele 

presidente e dizendo que Deus lhe dei sabedoria e lhe dando postura de um presidente, 
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conheço a capacidade do Luth que seja um presidente agregador, pacificador como o rito 

do cargo pedi e espero que Deus sempre ilumine o meu amigo Deputado Luth, falando 

no deputado Luth e ouvindo atentamente o discurso do nobre vereador que me antecedeu 

Drô, dificuldade das nossas lutas e quarta feira ao terminar o meu discurso vereador Drô, 

o vereador Drô me mostrou uma publicação no facebook na página amigos de Oeiras de 

uma pessoa lá da BR-422, eu acredito que seja da BR-422, Oseias Moreira Cavalcante, e 

ele na sua publicação professor Diogo e pares, ele faz indagações e ao mesmo tempo 

critica sobre o trator que nós levamos para a BR-422, escreveu umas coisas totalmente 

fora do contexto da realidade do que aconteceu e o vereador Drô me mostrou a publicação 

e eu li, ele critica o vereador Edson porque, o vereador Edson trabalha, o vereador Edson 

foi e conseguiu o trator para beneficiar os agricultores da BR-422, inclusive tem um líder 

Quilombola Marte Filho que recentemente me mandou uma mensagem agradecendo pelo 

trabalho que o trator que nós conseguimos para a BR-422, desenvolvendo dentro dessa 

comunidade, e esse senhor sem conhecimento fala asneira, crítica, mas porque a gente 

traz? porque a gente consegue a gente luta, nós temos na BR-422 uma ambulância 

servindo a população a gente já levou para BR-422, Cred cidadão, operação documento, 

agora esse senhor Oséias, seria bem melhor se ele como bem falou o vereador Drô falou, 

chamasse o político dele e falasse assim embora ajudar em vez de ficar criticando falando 

coisa que ele nem conhece vamos conseguir a grade arado para esse trator, bora conseguir 

a lâmina, esse trator é igual nem mais nem menos do que o trator que a vereadora 

Franciele conseguiu com deputado dela que está servindo os moradores da  PA- 379, aqui 

ele não tem a grade arado e não traz a lâmina não trouxe, mas Colocaram uma carroceria 

nele inclusive vereadora Franciele eu já foi atendido por esse trator é paguei o 

combustível e paguei o motorista que não tem e eu fui lá mas foi agraciado com serviço 

gratuito do trator né, conversei lá com o responsável do trator e o Dodi eu agradeço muito 

do dia que me ajudou e pediu olha pague o motorista e o combustível e eu fiz isso e o 

trator me atendeu e nós estamos na luta já conversei com Luth para ver se consegue foi 

ele que me deu a emenda para comprar esse trator e a gente tá nessa luta aí de conseguir 

uma nova emenda para comprar a grade arado e a lâmina, conversei muito com o diretor 

da Pesca vereadora Roberta, Orlando Lobato que também se comprometeu comigo de 

verificar e eu disse, eu chamo de Deputado, eu falei, Deputado pelo menos uma usada, 

conversei com Luth embora ver se a gente compra mas vê se compra tem que entrar no 

orçamento do Estado aguardar Vereador Marcos Paulo um ano e um ano e pouco para 

poder comprar e a gente tá na luta, esse senhor Oséias puder contribuir com a grade do 

arado seria melhor para esse trator ele podia falar com político dele que ele deve ter, é 

quem comentou lá dizendo que eu quero aumentar meu patrimônio tá errado muito 

enganado eu não preciso de um trator do Estado, é do Estado tá entregue, agora para quem 

eu entreguei eu entreguei para um grupo um grupo de agricultores da Br-422 que pegou 

uma do São Bernardo até o UXI, agora eu não poderia entregar para qualquer um como 

ele quer que eu entregue para ele eu penso eu tenho que entregar pessoas responsável 

porque a minha moto durou 26 anos e eu vejo muitos maquinários do Estado doado para 
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o Município muitas máquinas do Município que dura seis meses que dura um ano no 

máximo já estão tudo quebrada eu não consigo aceitar isso, então eu procurei pessoas 

responsável para ficar contratou na sua responsabilidade de atender quem foi procurar e 

ajudar aquele povo da BR-422, portanto  fica aqui o meu apelo senhor Oséias, me ajude, 

me ajude, me ajude conversa com seu político peça para ele conseguir a grade, fale para 

ele conseguir a lâmina para beneficiar que por enquanto o trator tá só o trator, alguns 

consegue emprestar a carroceria e eu não tenho dinheiro para isso muito estão acostumado 

essa velha deixa que duas assistencialismo que o estado do Município tem que dar tudo, 

nós vivemos uma outra era do Marcos Paulo e aí a pessoa vai lá nas redes sociais e crítica 

e fala, deveria fazer como a dona Gilma está fazendo está em Belém conversei com ela 

começou conosco por telefone e ela tá numa luta lá em Belém e hoje teve na SETOP,  

isso SETOP hoje ela esteve atrás de obra que irá beneficiar o povo Oeirense como obra 

do cas de arrimo que é uma obra importantíssima para  Oeiras do Pará, ela foi lá que tá lá 

na SETOP parada né e queremos que saia da gaveta e venha e começa a funcionar e ela 

está correndo atras disso ai, e também a expansão de agua que é muito importante que 

muitos bairros ainda não tem água pelo descaso dos anos sem investimento na água no 

nosso Município, o Centro diagnóstico para o nosso Município, Centro Cultural e o 

terminal de cargas pesadas para Oeiras do Pará, e ela está lá mas mesmo assim ela tá 

sendo criticada por muitos que não a conhece e outros que não aceitam o trabalho da 

prefeita Gilma nem que ela faça o que ela fizer nem aquela pinscher Oeiras de ouro vai 

achar alguma coisa que tá errado mas isso é da Democracia a gente entende e isso as 

divergências de ideia de opinião e vida que segue, portanto eu aqui presidente é 

agradecendo a Deus a oportunidade de estar aqui agradecendo a todos aqueles que nos 

ouviram dar um abraço a todas as pessoas que nos acompanham, as pessoas que nos 

apoiam e aqueles que vive só para criticar a gente só tem que lamentar, mas é o preço que 

se paga de viver numa democracia isso é o preço, só que no estado de direito democrático 

em que nós vivemos é você é livre para fazer o que quiser e falar vereadora Roberta, mas 

você é responsável pelos seus atos, você é responsável pelos seus atos e cabe ônus da 

prova quem acusa, e com isso eu finalizo mandando abraço pro meu ilustre amigo Doutor 

advogado Sérgio Monteiro, que eu com certeza deve estar nos ouvindo Dra. Nazaré, 

Doutor Machado, Dr Gessione e demais advogados, amigo nosso que sempre quando 

pode estar ouvindo a nossa sessão, meu muito obrigado e até uma próxima oportunidade.” 

Logo Após,  a palavra foi facultada a VEREADORA FRANCIELE ANDRADE: “ 

Desejar boa noite as pessoas aqui presentes, em nome do presidente desse poder quero 

saudar meus demais pares, quero saudar meu amigo Diogo lá do Igarapé Preto, meu 

amigo Marte, quero dar um alô a minha amiga lá do Carará Celeste, meu amigo 

Manguinha, a dona a Dona Rosa, Seu Manoel, seu Nildo, Rui pessoas queridas aqui 

sempre que a gente tem oportunidade de encontrar nos recebe com um aperto de mão, um 

cafezinho gostoso, um abraço caloroso e quero desejar boa noite a essas pessoas e aquelas 

que estão nos ouvindo através das rádios do nosso Município. Hoje não é um dia muito 

muito legal mas a gente perdeu uma pessoa querida né dona Ordiléia, então eu quero 



 
 

REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL 

PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL 

CÂMARA DOS VEREADORES DE OEIRAS DO PARÁ 

CNPJ 07.228.952/0001-06 – Insc. Est. Isento – E-mail: camaraoeiras715@gmail.com 

Rua Prefeito Artêmio Araújo, 715 – CENTRO – CEP: 68470-000 – Oeiras do Pará – PA 
 
 

9 
 

desejar a família muita força nessa hora uma mulher Mãe Guerreira de luta que deixou o 

seu legado certamente para família então eu estou profundamente né abalada porque a 

gente sabe que já perdi minha mãe então me coloco no lugar das filhas, como é que fica 

isso realmente mexe muito com a gente, então eu só peço a Deus que dê força para família 

nesse momento muito difícil, dando continuidade e eu tenho aqui duas indicações, uma 

Indicação de número 004/2023, no qual eu solicito para Administração Pública de acordo 

com o que compete a este poder que é de indicar e de requerer que de acordo com a 

previsão orçamentária a Prefeitura Municipal a gestão Municipal possa reabrir o Posto de 

saúde da comunidade do carará na BR 422 constatando assim a necessidade da abertura 

desse posto de saúde e se tratando de um serviço essencial principalmente no período 

chuvoso em que região enfrentará nos próximos meses e isso dificulta a locomoção das 

pessoas até a sede do Município, e até um posto de saúde mais perto que para quem 

conhece a BR-422 sabe que o mais próximo do Carará é o posto de Igarapé Preto, então 

o que que a gente solicita o que que eu solicito com essa minha indicação, eu peço 

encarecidamente que a gestora Municipal olhe com carinho, olhe com atenção, não deixa 

o povo sofrer porque para mim é um sofrimento você ouvir relatos de pessoas que tem 

que pagar r$ 40 de moto para poder chegar no Igarapé Preto para ser atendido, 20 para aí 

20 para voltar, então isso para mim é maltratar o povo isso é maltratar uma comunidade 

que tanto sonha com dias melhores e que precisa tanto de atenção, esse posto de saúde é 

essencial assim como o posto do Marambira que também se encontra fechado eu pude ter 

a oportunidade de estar até o Carará, de ir até o Marambirá de conversar com as famílias, 

de conversar com as pessoas em relação a situação em que estão vivendo o que que a 

gente espera que dias melhores possam vir que os postos de saúde sejam aberto, mas não 

só com a porta aberta mas que tenha medicação, que tem técnicos, que tem pessoas que 

possa estar atendendo essa comunidade e eu reafirma que era grande necessidade desse 

posto de saúde do Carará, solicita através dessa indicação 004/2023 que o povo vai 

esperar até o próximo gestor para ser atendido a doença ela não espera é necessário que 

as políticas públicas de fato efetivamente chegam aqui mais precisa é para isso que nós 

estamos aqui é por isso que nós juramos vereador, Presidente desse poder Josiel Maciel 

nesta tribuna juramos que vamos defender o interesse do povo aqui nós estamos e assim 

devemos fazer cada um de nós defender o direito do povo porque assim eles esperam de 

nós, eles esperam que nós falamos por eles e durante esses 20 minutos nós vamos cobrar 

aquilo que o povo cobra de nós, eu fui ali constatei que aí desumano você fechar um posto 

de saúde em que as localidades das Comunidades elas precisam tanto, prefeita reabra o 

posto de saúde do Carará, o povo tem que pagar 20 reais para chegar no posto de saúde 

mais próximo que o posto do Igarapé Preto, assim também como posto de saúde do 

Marambira que foi reinaugurado em 2020 e até esta data 2021/2022/2023 se encontra 

fechado, população está revoltada com razão será que a gente não precisa de atendimento 

Lógico que sim, eles precisam desse atendimento desse olhar humanizado é o mínimo 

que uma gestão pública tem que fazer socorrer o povo, diante disso também tenho duas 

indicações, uma é de 005/2023 percorrendo pela BR-422 fui visitar várias localidades 
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inclusive o Melancial, a França, América e eu pude constatar durante o percurso da 

Vicinal por sinal tá bonito tão fazendo um trabalho encontrei um operador com a máquina 

trabalhando tá bonito a estrada mas porém constatei a necessidade das pontes que estão 

em situação precária, necessita-se que essas Pontes elas possam ser feitas ou construir 

uma nova ou então reformar que já existe né, encontrei algumas pessoas da comunidade 

olhando para ver se em forma de parceria consegue resolver tal situação e eu espero que 

vocês solucionado porque agora no verão tá bacana tá bonito mas quando chegar o 

inverno essas pessoas elas vão sofrer, porque elas precisam e ir e vir é o único meio que 

tem pelas Ilhas para suas casas os alunos ir para a escola e essa ponte sem dúvida nenhuma 

é essencial para que eles possam ter esse direito de ir e vir né, então nós sabemos que uma 

Administração Pública ela é muito complicado porque quando você conserta um lugar já 

existe dois, três, quatro que precisa de conserto mas é necessário que se haja um 

planejamento e esse planejamento ele tem que ser feito pela Administração Pública, você 

tem que planejar andar pelo Município pelos quatro cantos do nosso Município e ver a 

real necessidade, existe as prioridades então o que se faça as prioridade que se deixe mais 

festa e faça ponte para o povo como a ponte daqui do Perequeté até que já foi colocado 

várias indicações inclusive uma minha, uma do meu colega de Parlamento do Drô Alfaia, 

vi a necessidade fui até a visita da ponte lá do Perequeté, vi que tem uma criança 

cadeirante ali a criança chora para estudar quer ir para aula mas infelizmente fica 

impossibilitado porque a ponte não apresenta condições dos Pais carregarem porque ele 

é uma criança mas ele é gordinho, bem fofinho, bonitinho só que existe essa dificuldade, 

essa dificuldade que eles pediram para mim, pediram para o vereador Drô, outro dia 

conversando com a gente aqui vieram nos cobrar e a gente cobra Porque nós não temos 

esse poder de construir de lá e construir mas nós temos o poder de indicar de requerer nós 

estamos requerendo estamos indicando em que essas prioridades elas sejam olhadas, 

assim como uma ponte lá do macaco também tá em situação precária precisa ser olhada 

com carinho vamos ver o que é mais necessário, que é mais fácil de se fazer o que é uma 

pequena reforma licita a ponte, vê quanto vai custar mas constrói, o ex-prefeito Dinaldo 

Aires, conseguiu tirar várias pessoas que vivem situações difícil com ponte de madeira 

através de uma economia, através de um trabalho sério ele conseguiu fazer vários metros 

de ponte que hoje está servindo que essas pontes tá servindo para muitas pessoas, já agora 

a gente não viu isso a gente tá vendo algumas coisas tá errada mas tem muita gente que 

tá sofrendo aí com ponte caindo, caindo na ponte espera porque a Administração Pública 

possa verificando essas questões para que o nosso povo ele possa ter um mínimo de 

dignidade que é assim que a gente espera. Questiono aqui também em relação a 

iluminação pública, existe ruas aqui em nossa cidade que está no escuro né assim, ruas 

no escuro é facilita roubo, assalto, furtos e a gente solicita que a secretaria de 

Infraestrutura antes pela cidade que a secretária verifique esses pontos que estão escuro e 

providencia porque as pessoas cobram da gente, vereadora a minha rua tá escura, 

vereadora na minha rua preciso de iluminação pública e a gente vem aqui nessa Tribuna 

utilize 20 minutos e pede através da nossa ações dos nosso poder dos 20 minutos que nós 
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temos para que isso ela possa ser solucionado, então é assim que a gente quer que aconteça 

e espera que dias melhores possam vir para nosso povo que a gente sabe que a população 

em si está sofrendo com muitas coisas que vem acontecendo, seja na falta de medicação, 

seja até mesmo em relação à transferência daqui que esperar, eu disse na sessão passada 

né que ficou uma criança quase uma hora para ser transferida, eu não disse que não tinha 

sido transferida eu disse que foi transferida mas que a demora foi muito grande então que 

essas coisas elas podem ser corrigidas porque uma vida é mais importante e você precisa 

às vezes uma hora, meia hora pode ser tarde então que esse trabalho de  resgate ele possa 

ser mais agilidade para que as pessoas possam chegar em Cametá, em Belém e ter o 

resultado positivo, do mais eu agradeço a Deus pela oportunidade para me concedendo 

hoje poder estar aqui que ele nos dê sabedoria nos dei força para continuar porque não é 

um trabalho fácil as pessoas pensam que está aqui é fácil, Ah vou me candidatar para ser 

Vereador porque é um vereador só vai falar 20 minutos e pronto não, não é assim nós 

temos um dia a dia eu pelo menos tem um dia a dia muito puxado em relação a minha 

vereança né, a minha casa 24 horas portas abertas para o povo quem me conhece quem 

conhece o ex-prefeito Dinaldo Aires sabe né que nós atendemos a população, e essa 

população que vai em casa, na casa dos colega é a população que tá sofrendo que sofre 

tanto e essa população sonha também com dias melhores e assim eu espero, que Deus nos 

abençoe muito obrigada.” Logo Após, a palavra foi facultada ao VEREADOR JOSIEL 

MACIEL: “Boa noite a todos, é com imenso prazer que retorne esta casa, na sessão 

passada não pude estar presente, mas o motivo era mais do que especial para mim e por 

esse motivo me ausentei da sessão. Hoje eu quero em nome do vereador Barriga que 

Preside a sessão neste momento saudar todos os pares aqui presente, em nome do meu 

amigo Zé Gaia lá do Caracuru saudar todos os profissionais que estão aqui os amigos do 

a população em geral, e como faço de costume em nome do meu pai e agora do meu filho 

também que fala para mim todos os dias, você só manda o alô para o meu avô não fala 

para mim, meu filho Jorge Arthur, saudar a todos que nós ouve nas duas rádios, na rádio 

Araticu e na rádio Shekinah, e mandar um abraço a todos os integrantes da família e meus 

pêsames da Dona Dileia Almeida a qual uma boa parte dos seus familiares são nossos 

amigos em particular, meu amigo Orlando, a professora Jaci, professora Lúcia enfim 

tantos outros estão aí sofrendo essa perda irreparável, também mandar um abraço para a 

família do seu Bena Andrade que na semana passada veio a óbito nosso Município, 

especial Ataildo mais conhecido como Pataca sinta os pêsames desse Nobre vereador, seu 

Bena o amigo corre legionário político, um parceiro que lutou com a gente aí quando nós 

abraçamos a vida pública acreditou no nosso projeto e hoje nos deixou, semana passada 

nos deixou, quero deixar meu carinho especial a todos os familiares do seu Bena Andrade, 

todos os seus filhos, professora Ana, netos, enfim, sintam-me meus pêsames e que Deus 

conforte o coração de vocês. Como eu falei na sessão passada eu me ausentei da sessão 

estava a serviço do Poder Legislativo e também tinha um compromisso pessoal e nesse 

compromisso pessoal para mim como pai foi um momento ímpar, meu filho de apenas 6 

anos de idade escreveu um livro, se algum cidadão do Município algum membro desse 
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Parlamento se quiser comprar o livro é só entrar na Editora Estante mágica tá lá, Jorge 

Arthur escreveu um livro e no Fruto da sua imaginação esse livro era o Godzilla invadindo 

a cidade de Oeiras do Pará, é um livro infantil né sobre orientação da professora Érica 

Cristina da Costa, professora do primeiro ano do ensino fundamental lá da escola Cesep 

na capital do Estado, em nome da senhora quero agradecer a todos os profissionais que 

auxiliaram Jorge Artur e sua trajetória como autor, então feita a justificativa e 

parabenizando a escola a professora Érica por incentivar e todos os dias ele pede para 

mim ler o livro dele, ele falou, olha esse desenho aqui foi eu que fiz essa escrita eu não 

escrevi mas eu pedi para professora escrever, e todos os dias ou no horário da tarde ou da 

noite eu leio o livro lá para ele o livro que ele mesmo escreveu, então me sinto muito feliz 

por essa conquista como pai, feita a gente fica ativa né, ainda pouco estava lendo uma 

matéria sobre Educação, sobre o censo que vai saindo aos poucos o resultado do censo 

né, e um dos resultados que saíram por esses dias nos entristece, dois em cada cinco 

brasileiros de 25 a 64 anos não tenho ensino médio completo, nossa geração estão vindo 

aí com defasagem educacional, professores que se fazem, professor Marquinho, professor 

Edson, isso é uma tristeza para gente né, e a gente andar pelos interiores e  vocês verem 

a situação que está a educação nosso Município de Oeiras do Pará, eu me sinto triste como 

educador mais um ano não se cumprirá o calendário escolar os 200 já letivo só quem 

perde são todos nós, não só os alunos, mas toda a população do Município de Oeiras do 

Pará tá, se eu faço uma festa amanhã o pessoal vão amanhecer de ressaca ninguém vai 

para aula cancela as aulas não tem aula, parece que é brincadeira a educação né então que 

a Administração reveja esses seus atos aí e melhore a Educação no nosso Município, o 

ano letivo só começa no mês de março, todos os anos eu queria entender qual o motivo, 

eu atuo em alguns Municípios como empresário e vou falar específico em um Município 

que eu Visitei ano passado no início do ano, no município de Chaves as aulas começaram 

dia 20 de Janeiro aí o Município de Oeiras do Pará dia 20 de Março e quando dá no final 

de agosto aquela de dezembro aquela correria, nossa quarta avaliação nós tivemos um 

mês para trabalhar nessa quarta avaliação nossos alunos Correria então o que é 

Administração atente para o lado Educacional, nas escolas da rede urbana as quais eu 

frequento diariamente tem turnos que tem mais funcionários quase que alunos tá 

espalhadas pelos corredores pelas cadeiras sentado em inúmeras funcionários, então 

nossa folha eu acredito que a folha do FUNDEB está super inchada no Município né, e 

pegando o gancho do vereador Drô que falou sobre a merenda escolar, que a vereadora 

Priscila vem falando algumas sessões, quero parabenizar a Administração né, agora 

nossas crianças já toma um açaí, já comem o frango, come o feijão, mas ainda tem alguns 

problemas para se resolver né, recebi final do ano né mas tá valendo as cobranças, recebi 

denúncias inclusive até postei no grupo da Câmara na semana passada que a escola da 

Comunidade São Raimundo na PA-379 Estrada da Baixa, as crianças estavam saindo no 

meio do horário por falta de merenda escolar, então que a secretária ou a secretaria de 

educação reveja esses pequenos pontos, outra coisa, frutas indo para as escolas tanto do 

interior quanto da zona urbana estragada, banana, e outras frutas estragado nossas 
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crianças não são animais para comer o resto, então que reveja essa situação, recebi 

inúmeras fotos de escolas aqui da zona urbana as crianças jogando a banana lá comendo 

só o pedaço bom da banana o restante jogando em torno da escola, então que se cobra das 

empresas que ganharam a licitação da merenda escolar que entrega merenda de qualidade 

e com responsabilidade para nossas crianças tá, sobre o transporte escolar né não tem nem 

o que falar bagunça que está no Município de Oeiras do Pará, nós professores temos que 

fazer malabarismo com nossos alunos que vem da zona rural, ainda pouco eu passei ali 

numa oficina o ônibus que faz o trajeto aqui na PA- 379 não tem freio, não tem freio de 

mão o carro tava parado tinha um calço embaixo do pneu para o carro não correr nem 

para frente não é para trás a situação que tá e detalhe transporta crianças, transporta as 

crianças né, então que se reveja alguns pontos, mas falar o que né? quase todo mês se 

troca a Secretária de Educação então está explicado aí a situação dos problemas né, e cada 

vez mais temporários, temporários, temporários na educação não sou contra contratar 

temporário, mas se contrate realmente que se precisa,  precisa para que se funcione as 

coisas e o restante seria investido na educação e aí a gente vai recebendo diversas 

denúncias né, rachadinha nos contracheque da educação temporários, tanto da BR-422, 

quanto das outras comunidades, as pessoas vem mandando lá o que recebe o que cai na 

conta para quem vai e a gente vai juntando aí fazendo nosso trabalho aí, é procurando o 

Ministério Público informando, antecipação do calendário escolar, número excessivo de 

temporais na educação. Falar dos jogos internos, como falam no início da nossa sessão 

pelo o vereador Drô, Parabéns a todos os diretores de todas as escolas que estão 

promovendo os jogos isso é um momento ímpar na vida dos Estudantes, momento de 

interação momento em que eles extravaso ali é só alegria de estar competindo entre eles 

e se divertem, momento ímpar e que está acontecendo os jogos internos da Raimundo 

Arcanjo, na coordenação do professor Neemias que corra tudo bem e que as equipes que 

vencem, meus parabéns e as outras equipes também meus Parabéns pelos esforços de 

vocês de toda a garotada lá, cada um professor é responsável pelas uma turma, a minha 

infelizmente já foi desclassificado no campo e no futsal né, Já estamos de férias já estamos 

igual o remo né, pegando o gancho também que hoje alguns vereadores estão tratando do 

lado da Agricultura eu sou um defensor da Agricultura desde a nossa primeira sessão, 

como o parlamentar nesta casa sempre falo que através da Agricultura muitas situações 

serão resolvidas em nosso Município, se nós desenvolvermos agricultura nossa população 

vai parar de pedir de passar fome porque vai ter que comer, vamos colocar um produto 

uma hortaliça, uma farinha, um milho enfim o que se produzir na agricultura de maneira 

mais acessível à população, nosso Município vão parar de sentir de passar fome de sofrer 

mas ela nossa as crianças vão aprender de maneira melhor porque estão sendo alimentada, 

a folha do Município não vai ser tão inchada né de temporário porque vai ter diversidade  

de trabalho, então enfim, vamos incentivar agricultura a piscicultura, enfim todas as 

ramificações da Agricultura vamos incentivar os plantio para que nós possamos 

desenvolver nosso Município tá, outra classe que vem sofrendo muito nessa gestão é a 

classe Empresarial tá, quando não se tem investimento no Município quando tem quando 
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não se tem obras, quando não se gera emprego no Município, a classe Empresarial nos 

comercio sofre, então muitos amigos estão fechando as portas por diversas situações né 

que vem desde a pandemia, e esse governo que aí está pouco atenta para esse lado e 

incentivar a área empresarial pois a área empresarial é importantíssima para gerar 

emprego e desenvolvimento com Município, falar um pouco sobre a área da saúde né, 

entrando na área da saúde quero mandar um abraço especial para o meu amigo Josiel 

Pureza, mas conhecido como Ziel alimentos ali que encontra esse operado em Belém, sua 

segunda cirurgia em pouco tempo né ele está sendo acompanhado por diversos amigos 

entre eles pré-candidato a prefeito  Jesus Nahum está de acompanhando nesse seu 

tratamento de saúde, então deixa o meu abraço especial a vocês e desejo amigo o 

melhoras. Como sou cidadão que além de estar como membro desse parlamento e estou 

com um empresário nesse Município, vivo todos os dias tratando com a população, 

dialogando, conversando, negociando, nós somos assim um para-choque quando uma 

administração não vai bem principalmente na área da saúde as pessoas procuram nós, não 

só com parlamentar mas também como cidadão que pode de alguma forma contribuir e 

melhorar a vida das pessoas, os últimos dias tenho recebido diversas pessoas com uma 

reclamação, quando se consulta ou quando se vai no hospital que venha a receita de lá do 

hospital, lá do hospital não se atende na Secretaria de Saúde porque só se atende a receitas 

na Secretaria de Saúde servindo os postos e ainda eu acredito que amanhã estarei indo na 

secretaria verificar essa situação porque quando é apenas um que fala pode ser mentira 

né ou pode ser má informação, mas quando são diversas pessoas com a mesma 

reclamação nós temos que ir e verificar e loco realmente se está acontecendo essa 

situação, a receita que vem do hospital não estão sendo atendidas nas secretaria de 

educação mas não sei se é porque não tenho remédio ou se é porque o hospital lá tem o 

seu almoxarifado com remédio lá inclusive semana passada eu vi até umas postagens lá 

dos remédios que chegaram do estado pro hospital algumas pessoas da administração se 

valendo dessa situação, o remédio que vem do estado é responsabilidade do estado e o 

município tem sua responsabilidade né tem a contrapartida do Estado, então que se reveja, 

também na área da saúde cara parabenizar a secretária Mônica e no domingo e saindo 

para fazer visita no interior quando parei a lancha para abastecer ali no Porto Bom Jesus 

tinha uma senhora desmaiada lá que tinha chego do interior passando mal liguei para 

secretária em poucos minutos a ambulância chegou o amigo que veio na ambulância 

muito solícito carregamos a moça colocamos na ambulância espero que ela esteja bem 

esteja melhor e esteja ao lado da sua família dos seus filhos, então nesse ponto quero 

parabenizar atitude da secretária Mônica, também quando eu vinha lá nosso compromisso 

com o empresários em outros Municípios cheguei na no Porto do Rio Anauera na BR-

422, já por volta das 19 horas da noite e tinha alguns cidadãos da nossa cidade lá tinha 

um cidadão operado de apendicite e uma moça com recém-nascido que tinha sido liberado 

no hospital regional e tinha enfermeira acompanhando eles e segundo informação estava 

desde às 4:30 da tarde esperando o lanche e cheguei aqui no Município foi me informar 

quando eu vim aqui abaixo do Rio Caracuru a lancha passou para buscar, detalhe, 
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justificar não trouxe junto na viagem em nossa lancha porque a nossa lancha toda aberta 

uma pessoa operada e a outra recém-nascida aí a lancha vem alta velocidade muito vento 

muito frio a criança poderia passar mal né ou dá ali alguma maresia e o camarada que 

vinha operado lá também sofreu alguns danos na sua cirurgia, mas conversei com  o 

Enfermeiro lá ele apliquei os pontos porque não vim ele falou que tava tranquilo que já 

lancha já tinha saído que esperar e tal não sei a hora que chegou na cidade foi me informar 

era a situação de combustível que estava desde tantas horas da tarde aguardando 

combustível ninguém queria negociar, ninguém queria vender ou liberar o combustível 

para a Administração, então tá dessa situação a saúde né a gente que milita na área, na 

área política sempre temos informações ó tantos mil tantos milhões está sendo liberado 

para saúde ou para outra área no Município, mas parece que os valores que são liberados 

aqui para o nosso Município nunca aparece pra população né, sempre falo dou meus 

parabéns para as ações lá da UBS fluvial, mas como fala são pontos paliativos se vai 

numa comunidade de hoje, sem consulta, se dá medicamento, Ah um exemplo 50 pessoas 

que estão doentes ali, mas volta e passa seis meses para voltar lá o que as comunidades 

precisam dos postos de saúde funcionando tanto na BR-422, quanto na região das ilhas, 

nos rios, centrais, na nossa cidade né quase todas as manhãs quando sai para o interior 

vejo ali, eu ainda não sei o que é que você tá funcionando ali como a UBS- fluvial ali, tá 

fila imensa para se pegar ficha lá, então que se reveja essa situação se outros Municípios 

a saúde anda nosso município está parado a saúde está doente, então que a Administração 

melhore essa situação da Saúde, da Educação, da Infraestrutura, das pontes, das ruas, eu 

recebi algumas reclamações das ruas aonde estão sendo aterradas que estão fechando os 

bueiros lá as valas aonde escorrer a água estão até aterrando, estão esquecendo que depois 

vai chover e vai alargar todo o perímetro tá, sem mas o que tínhamos era isso para o 

momento, deixo um forte abraço a todos que nós ouve na rádio e até a próxima sessão, 

nossa próxima sessão no dia 13 ela será exclusiva para votação da LOA, então nós 

parlamentares é, não iremos ter os 20 minutos, então deixa aqui já meu abraço a todos e 

se nós tivermos alguma sessão extraordinária no decorrer do restante do ano ou no início 

de Janeiro após nosso recesso a gente avisa nas redes sociais, nas rádios e faltou hoje a 

gente colocar que estamos finalizando nosso primeiro ano com o presidente desse poder, 

um ano de muito aprendizado, muitos problemas atravessamos, muitas dificuldades mas 

chegamos de pé, só processo foram dois né vereadora Priscila, na justiça tentando 

dissolver a mesa diretora mas até hoje estamos de pé, estamos lutando aí espero que 

consigamos chegar ao final de 2024 também o final do nosso mandato de cabeça erguida 

e sempre lutando em favor do nosso povo do Município de Oeiras do Pará, um forte 

abraço a todos.” Logo após,  a palavra foi facultada a VEREADORA MARA NAHUM: 

“ Boa noite, há todos os nossos ouvintes da rádio Shekina, rádio Araticu , agradeço 

imensamente a Deus, por mais uma sessão ordinária, a todos os nossos ouvintes aqui em 

plenária, é com muita satisfação e ficamos honrados quando vemos a sociedade, para 

gente sinal que a sociedade de fato ela tá acompanhando nosso trabalho, enquanto 

Vereador, e também fica pá das necessidades da população, quero agradecer o Grilo, 
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presença ilustre aqui, que tá com a gente, mandar um alô para o meu pai, para minha mãe, 

tio Avelino, que nos acompanham e a todos que de fato estão nos ouvindo nessa sessão 

ordinária, eu primeiramente queria dar ciência ao povo de origem para minha ausência na 

sessão passada, felizmente minha filha não tava bem, então tive que estar com ela, eu 

peço desculpa a todos, mas estou aqui cumprindo trabalho, falo que esse ano, foi um ano 

muito atípico para mim, enquanto cidadã, enquanto vereadora, e também por conta que 

me tornei mãe, e a gente acaba tentando conciliar todas as funções, para a gente não tentar 

falhar em nenhuma, e confesso a vocês, que dentro da gestação que eu mais senti falta, 

que eu ainda sinto falta, são as visitas em lócus, eu já pude ir apenas em poucos interiores 

depois que a minha filha nasceu, mas tenho a ciência que estou em débito com o meu 

eleitorado, e que a comunidade geral, porque eu acredito que visitar a comunidade a gente 

não visita, só aqueles que votaram na gente, mas voltando mais visitamos a todos no geral, 

visitamos escolas, posto de saúde, e é de suma importância, tive a oportunidade recente 

dentro de diligência, e a gente na BR 422 e algumas comunidades aqui no Rio Oeiras, e 

a gente vê o quanto Oeiras ainda precisa de um olhar carinhoso, então nessa diligências e 

nessas visitas que a gente analisa o quanto o poder de vereança ele de fato tem a sua 

importância, e faz necessário a gente continuar, mas como muito bem ressaltado, a gente 

não tem toda verba disponível, igual uma Prefeitura Municipal, tem a gente tem o nosso 

subsídio mensal, e o presidente nesse mandato vem nos ajudando da forma como pode, 

mas seria muito necessário que a gente tivesse uma verba disponível realmente só para 

isso, mas muitos podem dizer,  mas vocês recebem assim como qualquer outra profissão, 

também recebe por cima, mas não tem uma certa obrigatoriedade como nós temos, mas a 

gente pode visitar algumas escolas, que de fato foi esquecida, como eu já tinha relatado 

aqui, no São Raimundo uma escola que infelizmente a gente presenciou, como que a 

escola está abandonada, e a gente fica se perguntando, enquanto tem pessoas que em dias 

de terça ou quarta-feira posta uma merenda escolar linda, ou uma atividade educativa, 

aqui dentro da cidade, e algumas escolas privilegiada, mas a gente vai analisar eles como 

um todo, e as outras comunidades, porque a realidade não é a mesma, e que muito 

presenciado a questão de merenda escolar a gente sempre vem falando sobre merenda 

escolar, aqui como a merenda escolar de qualidade e a gente vê presenciando que 

infelizmente o departamento ele não tem um certo compromisso com cronograma, qual é 

esse compromisso a merenda vai faltar, a merenda chega até sexta-feira, na quarta-feira 

merenda, já tem que estar lá, porque a gente sabe do processo logístico, que é Oeiras do 

Pará, e a pessoa que assume qualquer cargo dentro da Gestão Municipal, ela tem que ter 

essa ciência, mas infelizmente a gente não sabe qual a justificativa, que isso de fato não 

acontece, e aí a gente fica assim, realmente percebendo que o alunado, fica muito a 

desejar, tanto com a questão de falta de merenda, o transporte escolar, que muito debatido 

aqui nessa casa de lei, por todos, e confesso a vocês que até hoje ainda recebo cidadãos 

oeirense, reclamando o transporte escolar, ou quando ele não tem de fato as suas 

embarcações adequadas, ou por questões de pagamento, ou por troca sem aviso algum, 

isso de certa forma acaba implicando muito né gente, porque a sociedade geral ela quer 
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uma explicação imediata, e a gente não consegue ter, e não é por falta de reclamação não, 

é nem por falta de ir lócus, de presente de estar próximo da população não, é realmente 

que a gente tem uma Gestão Municipal que a gente não tem comunicação, a gente não 

tem acesso, e ela acredita que as nossas demandas aqui eu imagino que ela pensa que é 

uma demanda pessoal, porque quando a gente fala em escola, ela não responde, quando 

se fala em transporte escolar , ela não responde, a gente vai falar de saúde, também não, 

e as vezes fica fazendo sacarmos, enquanto a vereadora. Semana passada saio uma 

reportagem da vereadora Priscila Santa Maria, mostrando como é o almoxarifado da 

secretaria municipal de saúde ai infelizmente agente teve um videio retratando que aquilo 

não foi de fato verdadeiro, isto é dolorido, porque estamos ali todos os dias, e sabemos o 

quanto de receita agente recebe e a população em contra partida, sabe o quanto está 

sofrendo, o discurso é o mesmo, vai na secretaria, e não tem remédio, e é  muito nítido 

no vídeo presenciarmos que, as notas que estão no portal da transparência não se 

encontram na secretaria, muitos nos perguntaram, vereadora é roubo o que está 

acontecendo, cabe a nós enquanto vereadores, não falo só por mim , mas pelos demais, 

justamente procurarmos esta explicação pra dá para sociedade, porque no rito legal que é 

a administração pública, tudo que está no portal da  transparência tem que ter nota nas 

secretarias, dando ciência que aquele produto foi recebido é atestado, só que como nós já 

temos hoje nesta casa de lei duas comissões de inquérito de investigação dá pra perceber 

que de fato isto não ocorre, e agente está tentando trazer justificativa e resposta pra 

sociedade, porque enquanto, a sociedade já cansou de reclamar, nós também estamos 

cansando de reclamar, mas a gente quer solução, não dá pra gente vim pra está de lei, ter 

quatro anos de mandato e achar que uma gestão   municipal pode fazer tudo, não pode 

fazer tudo, não pode apenas fazer mídia, e dizer que tá tudo certo, não pode ah eu vou 

fazer uma visita e em Belém, vou levar uma caravana que as pessoas que eu acho que eu 

tenho que levar, esquecer de fato quem é o público não dá para fazer isso,  agora eu vou 

falar muito como feirante, a feira municipal de Oeiras do Pará a gente é caracterizado 

com alguns pouquinho aqui um pouquinho eles são repartidos de mercados municipais,  

cessão retrasada que eu tive presente, eu tive a infelicidade de pessoas dizerem que eu 

não parabenizo a gestão, só questão um mérito parabenizar pelo mercado municipal, 

parabéns, tá bonita a estrutura, só que não tá adequado para os feirantes, eu acredito que 

enquanto gestão municipal, a gente tem que ver a necessidade do povo, e do público hoje, 

é triste a gente vê o mercado que teve mais de 300 mil reais investido, e a gente vai dentro 

do mercado a gente encontra, três quatro feirantes no máximo, aí eu pergunto o culpado 

é o feirante, não, eu vou falar aqui a resposta que eu dei um dia desse para o cidadão ai, 

é muito desorganizado, talvez possa ser desorganizado pelo, mas quando tem uma gestão 

municipal que não tem domínio nenhum, e que já descredibilizada o culpada não é 

feirante, porque todo dia ele sai dessa casa com a incerteza se ele vai vender ou não, mas 

ele tem uma grande certeza que ele quer ter seu ganha pão diário, ele vai para luta, ele 

não é assalariado, ele pega seus produtos para revender para trazer uma lucratividade de 

emprego e renda, é um trabalho informal, e a gente não pode simplesmente jogar o 
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culpado, é o feirante não é, eu acredito que todos os feirantes se deram a mesma resposta, 

não ficou legal essa porta aqui, escondeu o mercado, isso não é só vereadora Mara que tá 

falando, é todo mundo, eu não acredito que a gente, eu não acredito que, a gestão 

municipal não tenha o seu olheiro, não tem aquele que vai lá contar as fofocas que na 

feira ouviu, diferente poderia né e tentar ser adequar, mas infelizmente. Neste momento 

a palavra foi concedida ao  Vereador Barriga: “Nesse assunto aí na questão do Mercado 

Municipal, eu todo dia eu vou lá na feira,  e tem os amigos que trabalha dentro do mercado 

lá, estão sofrendo né, inclusive hoje mesmo o açougueiro falou para mim, que ele tá na 

graça mesmo lá né, na graça de Deus lá tentando sobreviver, lá e agora esses dias foram 

uma equipe da Prefeitura, e trataram com maior arrogância as pessoas lá, tipo ameaçando 

eles, mas como ele falaram que, a forma que foi feita o mercado, como uma parede grande 

na frente, fechado né, não tem como realmente eles  venderem né, então eu creio que o 

engenheiro e arquiteto que desenhou, e pensou que estava fazendo algo tipo uma casa da 

pessoa, mesmo uma casa própria né, porque não pensou no espaço público né, porque o 

mercado municipal público né, então tem que visar o público né, e ali não foi avisado o 

público foi visado é uma coisa bonita para sair bem na foto, aí quando acabaram os 

camaroeiros a maioria 99% ele fica fora do mercado, porque ninguém entra lá, então fica 

aqui também o pedido, eu espero que eles tomem providência, nisso o que eles pedem lá 

é que retire aquele bloquete que tem lá, é que tá tapou uma parte um lado da porta do 

mercado, então a gente espera que a administração olhe com carinho lá, e mande pessoas 

que sabem conversar, e tratar com carinho, e não com ignorância da forma que eles foram 

lá.”, obrigado agradeço o nobre pela,  peço que inclua seu pronunciamento junto  ao meu, 

então fica um pedido aqui de um vereador, mas eu acho que de todos que ouçam os 

feirantes, que de fato veja o que precisam, porque não dá para a gente fazer um prédio 

bonito, gastar dinheiro público, para não ser utilizado, para mim isso é pegar um dinheiro 

e investir sem utilidade, não dá para ser assim, então o que a gente possa tentar entrar no 

meio termo, não dá mercado, dá para ser bonito, mas dá para ser funcional, dá para o povo 

poder entrar  ver necessidade, porque eu que tô ali todo dia, e eu presencio, eles começam 

dentro,  tentando chamar atenção do público, mas infelizmente, o povo de Oeiras do Pará, 

não tá entrando no mercado, e é doloroso porque quem é ribeirinho, quem é pescador, 

sabe que eles acordam cedo, sabe que muitos ali às vezes vão atrás do camarão para 

vender, e para chegar no outro dia não vender isso também prejudica na renda deles, não 

dá para ter perda financeira como que eu falo, todo mundo deixa ali na sua casa todos os 

dias,  para ter eu ganha pão dos seus filhos, então por favor Gestão Municipal, assim 

como secretário, vá e outros feirantes, e atenda a necessidade, tenha menos a capacidade, 

a decência, de pelo menos se adaptar ao que eles pedem, porque se não vai chegar, a gente 

vai ter um mercado fantasma, vai ser uma obra fantástica, uma obra bonita no centro da 

cidade, na Feira Municipal, que não vai ter uso, foi uma briga tanta para ser dado os box, 

para algumas pessoas lá dentro do mercado, e que até hoje a gente não sabe quem ganhou, 

e se ganhou a pessoa não tá indo para lá, porque o boxe não está sendo ocupado. Então, 

que chegue conversa, vai ser ativado, quando o mercado já não basta, o mercado está 
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sendo inaugurado no sábado, passou mais de uma semana no mercado fechado, e quando 

abriu, não abriu com a sua totalidade, o que foi que aconteceu, essa gestão municipal ela 

usou alguns métodos de escolha para quem ia para dentro do mercado, que chega e 

reavalie, porque não tá sendo funcional, até o povo aí fica meio perdido um,  que enquanto 

a gente que mora reside, aqui que já fica meio perdido onde comprar o quê, imagina que 

são nossos visitantes fica ainda mais, então fica um apelo referente a isso, que tem gente 

sabe que o mês de dezembro é um mês que movimenta, e injeta um pouquinho mais de 

economia, que todo mundo quer poder lucrar, mas para isso, a gente tem que dar não 

apenas tem que dar um local de trabalho digno, mas que deem o trabalho de local digno 

e adequado para venda, porque nem tudo que é bonito, ás vezes a vende, e o cidadão o 

ribeirinho que tá sendo mais prejudicado com isso, ele quer vender o seu produto, ele quer 

bater no peito, eu estou no mercado bonito, mas eu tô vendendo, hoje em dia a gente 

percebe que estão no local bonito, mas que essa venda infelizmente não tá sendo vendida, 

tudo isso é triste, confesso para vocês que eu presencio ali todos os dias, também escuto 

várias reclamações referente a isso, e enquanto vereadora nesse município, é meu dever 

também reclamar e aqui, eu tô reclamando com todas as palavras possíveis e espero que 

a gestão  tome iniciativa, que de fato venha melhorar, e os cidadão. Mudando de assunto, 

vou falar um pouquinho da questão da Saúde nosso município, Oeiras do Pará, é 

interessante que a gente ainda escuta o discurso, mas quando eu recebi era assim e pronto, 

mas poxa, os vereadores aqui mudaram a administração da casa da Câmara Municipal, 

mudou a modalidade, mudou os funcionários, mudou com gestão de quê de ter 

competência, então não dá para a gente ter votado numa eleição de 2020, no qual teve a 

prefeita municipal eleita, e continuar do mesmo jeito, o povo Oeiras do Pará não entendi 

onde que aconteceu a mudança, porque a gente não vê uma rua com  bloquete, a gente vê 

que o asfalto, tem aí mas ainda foi do governo passado, Dinaldo entregou com lancha, 

ambulância, roubaram o nosso motor da ambulância, faz que os dois anos, até hoje não 

se sabe quem é o culpado, se não for atrás, não se deram condições "financeira”, para 

comprar outro motor, não pediram o verba para o seu Deputado, para dar uma porque 

para minha conta não bate só de aluguel de lancha, aqui nosso município a gente já tinha 

comprado duas novas, e era do município no mínimo mas não esse cálculo o assessor 

contábil assessor jurídico não fazem para gestão Municipal, e aí quando a gente precisa 

de um resgate, a gente não sabe para quem liga, e eu Já presenciei muitas vezes aqui eu 

vou verificar quem é que tá hoje é como se fosse um sorteio, hoje a lancha do fulano do 

ciclano, mas vou ver se ele tá disponível, aí a gente passa o endereço, as vezes a pessoa 

não sabe nem onde que fica a localidade, e até para gente enquanto vereador fica muito 

difícil, qual é a lancha que vai, eu não, sei quais são todas as lanchas que são alongadas, 

e às vezes é emprestado do amigo para fazer a viagem, até o próprio cidadão quando já 

aconteceu da lancha para passar do local onde é para resgatar o paciente, porque ela não 

vai adesivada, ela não tem, ela não é tem a capacidade para levar um paciente, a questão 

de exatamente a questão de iluminação também não é adequada, e aí fica muito 

complicado para o povo de Oeiras do Pará, mas a gestão municipal não, é preocupação 
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nem um pouco, porque assim como que ela fala que, a gente poderia ir atrás de deputado, 

e por que o deputado dela não deu será, que isso não era importante, para ela, ou por 

ribeirinho, porque quem sofre é o ribeirinho, será que não é importante, ela trabalhou com 

tantos de Deputados Federais, com tantas deputados estaduais, eu infelizmente não tive a 

oportunidade do meu Deputado ser eleito. Neste momento a palavra foi facultada a 

vereadora Priscila Santa Maria: “ O deputado Antônio Doido, mandou um milhão para 

Oeiras, Excelência em verba de custeio, eles poderiam ter comprado o motor de uma 

lancha, uma lancha bonita, além deles ficarem desesperados procurando quem vai fazer 

a viagem, porque eles não pagam os fornecedores dos trabalhos, acontece até mesmo os 

riscos, pelo fato de lancha, e sabemos que temos até colegas vereadores que acaba 

alugando lancha, pelo fato de às vezes não ter outras pessoas que alugam o lancha”. 

Obrigada vereadora, peço que inclua seu pronunciamento, então é uma situação que não 

dá para dizer que, é início de mandato, não dá para dizer que o primeiro ano, nós estamos 

fechando o terceiro ano, e ainda teve, ah mas não político, meu Deus, quem é o prefeito 

que trabalha no último ano de eleição, a gente não vê, a Mara tá inventando, não tô 

inventando, isso que é presencia política pública sabe muito bem, e sabe que também a 

gente tem prazo, até para ser feito obra pública, e será que a gestão Municipal nisso ou 

ela acha que cargo público vitalício, não é concurso isso aqui  é democracia, a gente sabe 

o dia que a gente entra, e o dia que a gente sai, se a gente não for caçado, ou se a gente 

não cometer nem de roubo né, mas aqui fica novamente a atenção para gestora municipal, 

que ela faça as contas de quanto ela gasta com lancha, que se não era melhor para o povo 

Oeiras do Pará, para o ribeirinho povo miudinho, que tanto necessita ter comprado o 

motor para ambulância, e fazer funcionar meu muito obrigado boa noite”. Logo Após,  a 

palavra foi facultada ao VEREADOR MARCOS PAULO LEITÃO: “ Boa noite a 

todos, é o imenso prazer estar aqui mais uma semana, mais uma quarta-feira, tratando 

assunto de interesse público deste município, em nome do vereador Barriga, gostaria de 

saudar os demais pares, lamentar ausência do Vereador Osvaldo Alves, né que não pode 

estar presente hoje, e do vereador Branco Manga que também está ausente né por conta 

da perda de uma grande parceira política sua né, e que é também amiga de muitos aqui, 

né a dona Edileia né, gostaria de mandar aí um abraço, a família né que nesse momento 

difícil, que possa encontrar aí né forças para superar essa grande perda, não só para sua 

família, mas para os seus amigos, e para a cidade de Oeiras do Pará, gostaria de saudar os 

pares aqui presentes hoje, saudar  os nossos amigos na plenária né, a Tatá, o professor 

Diogo, o Keison, o Neto professor, também é que presente, e saudar a todos que nos 

ouvem, pelas rádios, em especial nossos amigos do bairro do Marapira, gostaria de saudar 

também aqueles que nos escutam por meio da rádio online né, no Igarapé Preto, que hoje 

eu tenho certeza professor que a audiência ao longo da br-422 está grande, por conta do 

projeto que nós temos aqui que vai ser votado, hoje e gostaria de mandar um abraço 

especial pra minha mãe professora Renner, e a minha irmã a Júlia né, que está em Belém, 

a minha sobrinha de 6 anos, ela passou por dois procedimento cirúrgicos no domingo né, 

e graças a Deus está se recuperando aí, que Deus possa conduzir a sua melhora, gostaria 
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de mandar um abraço especial, para Dona Nilma, para dona Neide, para professora 

Iracilda o seu Teogilo e a dona Valdirene, todos no Igarapé  Preto, eu gostaria de 

parabenizar também os pares, hoje nós vamos sair bem tarde daqui  vereadora Roberta, 

tá levando em consideração as extensa pauta, gostaria de parabenizar a vereadora 

Franciele né, que tem uma indicação, duas indicações vereadora, sendo uma delas de 

muita importância, que a reabertura do posto de saúde da comunidade do Carará, e depois 

de saúde ele já funcionou nessa gestão, eu pude participar né dos trâmites ali de abertura 

desse posto, infelizmente né ele parou de funcionar alguns meses, e depois e a gente sabe 

o quanto essa comunidade precisa né, pelo seu isolamento né, de preferência que a 

administração vereadora Franciele ela possa reabrir o posto de saúde mas também colocar 

uma pessoa para trabalhar lá que seja da comunidade, levando em consideração realmente 

este deslocamento grande, que a gente tem entre as comunidades lá seja a Vila do Carará, 

a Vila do Igarapé Preto né, tem outras Vilas, também né que seja uma pessoa lá da área, 

salvo engano, pelo menos na época que houve nessa reabertura no início do mandato, 

duas pessoas que moravam lá elas eram formadas elas tinham um curso não sei se ainda 

residem lá, mas inclusive uma delas foi a pessoa que trabalhou durante alguns meses lá 

né, e a gente sabe da importância da sua indicação, e tosse cobra para quem realmente faz 

seja feita essa reabertura, levando em consideração principalmente, essa época de inverno 

agora enquanto deslocamento lá é muito complicado, e a população ela precisa né 

vereadora Priscila, também trazendo aqui sempre demanda importante né educação né, 

hoje traz aqui a construção do muro da escola Maria Luiza Baleiro Soares, na comunidade 

do Tapará, e também gostaria de parabenizar que a nossa comissão né, comissão de lei e 

justiça e redação final desta casa, no qual hoje fazem parte o vereador  Drô Alfaia como 

presidente, o vereadora Roberta Araújo, como membro da nossa comissão, ela vai 

terminar esse ano de 2023 sem nenhuma pendência, Vereador Drô Alfaia né, nós 

despachamos todas as matérias que chegaram a nossa comissão, assim como nós também 

fazíamos vereador do Edson Farias, nos outros anos né, inclusive quando o senhor foi 

presidente, era nossa comissão a gente sempre teve aí apesar das diferenças políticas, que 

a gente sabe que aqui os pensamentos são diferentes, oposição né mas a gente costuma 

ter uma boa relação da comissão né, porque o que prevalece acima de tudo é interesse 

público, interesseiras do Pará né então sempre de vez em quando tem reunião às vezes eu 

não posso ouvir ás vezes eu me ausento, ou então Vereadora Roberta, mas a gente 

consegue se dividir né, para que nós possamos sempre estar apresentando aqui as 

demandas, e que o município ali consiga andar né, de vez em quando a prefeita ou algum 

Deputado manda alguma emenda para cá né, a gente reúne, a gente vota aqui em plenária, 

isso é importante para que o município ele possa andar, também não é por meio das suas 

leis, e hoje nós temos aqui um projeto muito importante na verdade todos são, mas o que 

chamou muito minha atenção né, é o projeto de lei que cria a diretoria municipal de 

políticas de promoção da Igualdade racial de gênero, e de etnias no âmbito da Secretaria 

Municipal de assistência social, e de outras providências dentro de um governo, nós temos 

dentro de uma gestão, nós temos as políticas de governo, e as políticas de estado o bolsa 
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família, é uma política que ela iniciou lá atrás, com o Fernando Henrique Cardoso né, 

com outro nome que agora eu não sei falar para vocês, porque eu acho que eu tinha 

acabado de nascer na época né, acho que era Vale gás, Vale Alimentação, depois o nosso 

presidente que graças a Deus voltou né governar nosso país, ele implementou o bolsa 

família né, e Bolsa Família, durante esses anos ele foi se mantendo dentro da política do 

governo, porque se tornou uma política realmente de governo né, que hoje ela é 

importante para tirar milhares e milhares de pessoas da linha da pobreza professor né, 

então nós temos política de estado, que são aquelas políticas que funcionam como 

determinados agentes políticos estão ali desempenhando suas funções, como no abraça 

em Marajó, por exemplo que foi também um projeto de política pública, que do governo 

anterior é esse né, mas que foi extinto né, que não continuou e eu tô exemplificando dessa 

forma para vocês, porque hoje nós temos aqui a criação de um projeto de lei, que cria 

uma diretoria municipal que vai se tornar uma política pública, que ela vai se perpetuar 

aqui no município em outras sessões né, o quanto nosso município, quanto a gente se 

conhece como ribeirinho, como quilombola né, como comunidade tradicionais, semana 

retrasada nós votamos aqui um projeto de lei né, de autoria da vereadora Franciele, 

parceria com o nosso gabinete, também o gabinete da vereadora Roberta Araújo, não é 

pra gente criar um dia aí de reconhecimento, esses povos tradicionais, Professor Diogo 

né, então o governo de Gilma Ribeiro, a gente sabe que ele vai passar né, como todos os 

governos, como nosso mandato, mas essa política de diretoria municipal de criação da 

promoção da igualdade racial, ela vai continuar nosso município ela vai continuar porque, 

muito embora né a gente entenda, e a gente vai protege da Constituição ele diz lá que 

todos são iguais perante a lei, a gente sabe que na prática isso não acontece, então cabe 

ao estado criar mecanismo para poder assegurar né, que aquelas pessoas em condição 

mais vulnerável elas possam ali ter as mesmas os mesmos direitos de fato né, quando eu 

coloco isso, Eu me refiro não só ao a esse projeto né, que fala sobre a diretoria Municipal 

de promoção de igualdade racial, mas também ao gênero as etnias né, e ao credo as 

religiões, a tudo aquilo que nós sabemos que existem nosso município, no município de 

Oeiras do Pará, é o município muito diverso né, município onde as pessoas elas sofrem 

ainda muito, hoje né por muitas situações, o exemplo disso né da necessidade da 

importância de nós aprovarmos esse projeto aqui hoje, é hoje nós temos na Constituição, 

lá falando sobre a igualdade né, só que se vocês pararem para pensar, toda semana o nosso 

congresso nacional, a nossa Câmara dos Deputados, estão aprovando projeto de política 

pública para mulheres porque, a gente sabe que na prática nas mulheres elas sofrem 

preconceito né, por serem mulheres, ela recebe menos que os homens né, tudo isso tá 

ligado a questão de sexo, a questão de gênero, então é um projeto que ele vai melhorar 

vereadora Roberta Araújo, contemplar muita gente né, vai dar o pontapé inicial para que 

realmente o município de Oeiras  do Pará, ele possa implementar políticas públicas, na 

área da assistência né, a essas pessoas né esses grupos vulneráveis, que tanto precisa né, 

e levando em consideração esse histórico aqui é inegável, vereador  Edson Farias, a gente 

deixar de agradecer a nossa prefeita Gilma Ribeiro né, que é realmente quem tá trazendo 
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né, essas lembranças políticas públicas a população Ribeirinha, quando ela leva as coisas 

públicas a população da BR-422, volante quando sabe que eu sou um crítico, quando na 

semana passada eu falei para prefeita, eu falei prefeita vamos trabalhar mais aqui na 

cidade né, a gente sabe que as ações elas têm acontecido no interior, principalmente na 

região das ilhas, mas a cidade ela precisa também de um olhar né, na educação um olhar, 

na saúde, e eu tenho certeza vereadora Roberta, hoje que esse projeto ele vai ser né muito  

contemplar né toda população, é um projeto que ele não é fechado né, apesar da gente 

saber né que a gente sabe que por exemplo que a população negra ela sofre preconceito 

maior, a gente sabe que as mulheres elas sofrem um preconceito maior, a gente sabe que 

a população LGBT também, é são populações vulneráveis, em relação a outros grupos 

que também são vulneráveis né, que eu vou colocar também a situação das religiões que 

a gente sabe que existe o racismo né aquelas pessoas que perseguem outras pessoas por 

conta de suas crenças religiosas né, por você cultuar seja você umbandista, você cristão, 

católico, né a gente sabe que existe preconceitos, aí diversos né, e parabeniza prefeita por 

essa iniciativa que quem ganha são esses povos,  vereadora Roberta Araújo, que fazem 

parte do nosso identidade né, enquanto população Ribeirinha, população tradicional do 

município de Oeiras do Pará, também está aqui para ser votado hoje, um projeto de 

resolução que diz respeito à transmissão ao vivo né, redes sociais extraordinárias da 

Câmara Municipal de Oeiras do Pará né, um projeto que ele vem para poder trazer mais 

transparência as sessões, a gente sabe o quanto é custoso, principalmente aquelas pessoas 

que moram no interior do município né, como vocês tiveram hoje aqui da br-422, para 

chegar aqui né, mas gostariam de poder acompanhar nossas sessões né, conte projeto de 

resolução dá mais a diretora a partir de que ele foi aprovado né implementado aqui no 

município na nossa Câmara né a população vai ter um acesso maior né, as exceções para 

poder se manter mais informada aí do nosso trabalho, e pra gente é muito satisfatório isso 

né, as vezes as pessoas elas criticam muito né, falam muito então fala que o vereador não 

faz nada né, principalmente se colocam como candidato né, eu sempre uso um exemplo, 

meio da vereadora Roberta né, porque eu sei que na cabeça de muita gente né, a gente 

está aqui de passeio, as pessoas olham, e falam quem são esses dois, aí que como eles 

ganharam né, o que eles fizeram porque nós não temos para os políticos nós somos jovens 

né, a gente fez o nosso caminho por outro  lado aí né, a gente caiu aqui mas a gente daqui 

para somar né, e vai servir esse projeto de resolução para demonstrar que o nosso trabalho 

aí não é brincadeira, que a gente não tá passeio aqui nem curtindo com muita gente pensa, 

entra também em votação projeto importante né, que diz respeito as emendas impositivas 

mais ou menos em positivas como vocês que acompanham as nossas sessões, sabem nós 

hoje podemos aqui é fazer as indicações né, mas nem sempre aquilo que nós indicamos 

ao poder público o que para a gente pode ser prioridade aos olhos da gente, municipal é 

prioridade ou então às vezes a gente tem um plano a gestão tem outro, estamos em  ela 

tem um plano aí umas metas que são diferente das nossas né mais ou menos em positivas 

elas livro então se eu tenho $ 100.000, para poder indicar no orçamento anual, 50.000 

pode ser para uma reforma de um posto, pode ser para compra de um equipamento, pode 
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ser para compra de remédio, os outros 50, eu posso indicar para alguma coisa na 

infraestrutura, no meio ambiente, em ações de assistência ou até mesmo na educação, a 

gente deixa de lado nesse momento, porque a gente sabe que o maior fundo do município 

de receita é o UNDEB, na educação ela tem ali como se sustentar mas outra secretarias, 

por exemplo a assistências são carentes também de recursos né, então eu faço todo esse 

diagnóstico aqui paralelo para dizer que esse poder ele tem se esforçado, né claro que 

nem sempre nós somos compreendidos, a gente sabe que os ânimos eles estão cada vez 

mais a flor da pele né, mas eu parabenizo cada colega, aqui pela sua seriedade pela forma 

como tem feito né o seu trabalho aqui, a gente sabe que todo mundo tem andado bastante, 

boa noite eu me despeço aqui de vocês e um ótimo final de semana”. Logo Após, a palavra 

foi facultada a VEREADORA PRISCILA SANTA MARIA: “Meu boa noite a todos 

meus nobres edis aqui presente em mais uma seção ordinária desta casa, estamos findando 

o ano de 2023 com a graça e a benção do Senhor. Eu quero saudar todos da plenária que 

estão nos dando o prazer de estar aqui sessa noite, quero saudar os ouvintes das rádios 

Araticu e Shekiná, assim também como mandar uma grade abraço para o nosso amigo 

Ziel que está se recuperando no hospital com a nossa amiga Boni servidora dessa casa 

que não está aqui está cuidando do seu irmão, também mandar um grande abraço a família 

da dona Dileia, que está perca irreparável uma perca que não tem tamanho que não pode 

se medir. Então em nome das minhas amigas Tane, Ane e Rose eu quero nesta noite dá 

um abraço nelas, nós sabemos que só o amado e doce Espirito Santo que pode acalantar 

um coração com uma parca dessa irreparável. Como faço de costume de deixar um 

versículo da palavra de Deus aos ouvintes das nossas rádios e ao público aqui presente. 

Em segundo Samuel vinte e dois no versículo trinta e um diz assim: “O caminho de Deus 

é perfeito e a palavra do Senhor refinada, o escudo de todos que neles confiam”. Então 

que nesta noite todos aqueles que estão se sentindo entristecidos, a essa família enlutada 

que o abraço do doce amigo mais chegado que é o nosso Deus possa estar confortando 

nessa noite. Essa semana foi uma semana de muito trabalho mais trabalhos internos da 

câmara municipal, estamos fazendo parte de uma comissão processante de inquérito da 

prefeita municipal de Oeiras do Pará. Essa semana foi de oitivas de testemunhas, 

queremos dizer para a população que os trabalhos estão andando estamos trabalhando. 

Mesmo que em alguns momentos estejam querendo impedir o trabalho da câmara 

municipal, querer que o andamento não seja feito do trabalho. Mas cabe aos vereadores 

trabalharem para que possamos dá andamento e dá uma resposta para essa população, 

todas as oitivas de testemunhas a prefeita municipal não quis receber nem os seus 

advogados para dá ciência na oitiva de testemunhas. Mas foi feita em edital. Está 

ocorrendo tudo certinho tudo organizado, estamos dando o direito de ampla defesa a todas 

as testemunhas, estão sendo ouvidas tudo na forma da lei, tudo como manda que a 

comissão faça, tudo em horário tudo organizado para que não venha ter problema futuros 

e nem disser como já foi dito e denunciado nesta casa que tem vereadores que já 

escolheram os seus votos. Já foram denunciados alguns vereadores mais serão levados 

ainda as comissões, mais sabemos de uma coisa tudo ocorrera no dia da votação, 
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declaração de voto é no dia, no dia que se vota é que se declara voto, nos apenas, as vezes 

questionamos falamos por que não deixamos de ser vereadores quando entramos para 

fazermos partes de uma comissão ou quando estamos em plenária. Assim como alguns 

colegas foram denunciados e nós vamos nos defender. Eu quero nessa noite fazer 

cobrança, estou com uma indicação de uma escola pedindo um muro, estive visitando a 

escola Maria Eloíza, semana passada no final da semana uma escola bonita precisando de 

uma reforma e que bambem precisa de um muro onde o local é de risco tem muitas matas 

próximas são muitas crianças, e também eles precisam ali na quela localidade de uma 

casa para proferes, eu acabei de esquecendo de colocar no meu requerimento na minha 

indicação porem é um local muito bonito, mais os professores venham e ficam alojados 

lá por que eles passam o dia todo na escola, es vezes a diretora passa a semana toda na 

escola e eles precisam de um local para ficar. Eu quero parabenizar a professora Odilene 

a diretora da quela escola que me recebeu super bem, uma diretora excelente que cuida 

muito bem do seu alunado da sua escola e aos demais professores que trabalham naquele 

lugar, fiquei muito feliz de ter feito essa visita na quele local. Só temos um problema nos 

continuamos com o problema dos morcegos então a escola precisa de alguns reparos em 

especial um moro na quele lugar. Assim como também eu pedir a reforma da a escola 

Jonatas Atias, ainda não foi feito nem se quer foi ajustado os banheiros da escola, a escola 

vai entrar essa semana em jogos escolares e o banheiro das meninas não funciona. Então 

peso que a secretaria de educação tome providencias por que além da escola não ser 

murada a escola precisar de reforma  não funcionar banheiro chegou num cais total, 

porque como é que a gente vai da dignidade pra estas crianças, onde não tem banheiro 

pra usarem em especial as meninas  utilizam um banheiro que tem dos funcionários da 

quela escola e a gente sabe que, àquela escola está participando de jogos vem pais, 

comunidades, pessoas que querem prestigiar porque são eventos que onde a comunidade 

quer participar junto com seus filhos, então que a secretaria de educação tome 

providencias, pelo menos botar os banheiros pra funcionar da quela escola, hoje agente 

assistindo uma reportagem da rede TV, agente se depara, fizemos uma fiscalização eu e 

o vereador Drô Alfaia, na secretaria de saúde, a secretaria de saúde fez um vídeo 

mentiroso, sem fundamento algum onde ela explica que as empresas  que vendem 

medicamentos pra Oeiras estas mesmas empresas elas estão sendo alvo de investigação 

pela polícia federal, então a gente vê que estamos no caminho certo nós estamos 

investigando pra que Oeiras do Pará não chegue a ficar mas no caos do que está, quando 

se fala de saúde, se fala de prioridade se fala de vida, não consigo entender a que ponto 

chega tanta transferência quando se negligencia  situações medicas em Oeiras e eu acho 

assim, de3 suma importância ser cobrado a questão de saúde dentro desta câmara 

municipal, porque nós não estamos lidando com coisas pequenas, estamos lidando com 

vidas nós temos perdido pessoas, crianças, por negligencia, estávamos com uma nota 

semana passada  dia 22, com quantidade imensa de gentamicina, tivemos relatos que não 

tinha no hospital, isto prova que o remédio não está chegando, porque quando se fala que 

tem, não se pro que tem de fato está se mentindo, porque todo dia chega inúmeras receitas 
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nas nosso mãos, de remédios da farmácia básica do município, eu acho incrível quando 

as pessoas discordam quando cobramos em relação à saúde, porque aquele que tem 

condições de comprar é muito bom mas aquele que não tem condições de comprar uma 

caixa de remédio, eu ouvi um áudio hoje, estava no grupo da câmara de uma mãe dizendo 

que uma vez o prefeito Dinaldo Aires mandou buscar em Belém as  medicações do filho 

dela, hoje eles ficam sobre saltado, a mãe fica preocupada, o filho surta quebra tudo na 

casa, muitas vezes as medicações de uso continuo elas tem faltado no município, isto e 

grave para o município, quem sofre e a família das crianças, dos adolescentes, e a mãe li 

chorando por falta de medicação do seu filho, nós temos uma cobrança em relação ao 

CAPS, ele nunca saio do papel, ai se fala tanto em campanha vamos, fazer isto vamos 

fazer aquilo, mas nunca sai do papel, eu fico imaginando aqui ponto estamos chegando 

no nosso município, aonde as pessoas não são tratadas com respeito como deveriam ser 

tratadas, ai eu venho aqui, um projeto muito lindo no papel, saindo da saúde levando pra 

assistência social, a onde antes de começar a sessão nós recebemos os presidentes aqui 

pra conversar com os vereadores, e pedir o nosso voto ao projeto favorável de lei, para 

criar uma diretoria municipal de políticas de  igualdade racial, eu estive no primeiro ano 

de mandato  deste agora,  presente na reunião do SENAPI, ele trabalha e trata destas 

desigualdade socias, o PAMPLI, ele institui nestes decretos a igualdade racial do 

município, só que eu me deparei com um projeto vindo da prefeitura municipal que, cria 

diretoria municipal política de igualdade racial, gênero de igualdade, eu pego aqui o corpo 

do projeto ele vem relatar sobre o SENAPI, o SENAPI não trabalha gênero, etnia, ele não 

trabalha certos tipos de cultura, e sim ele trabalha a igualdade racial  que é de fundamental 

importância, podem lê  inclusive, viram aqui explicar, ele fazia parte da secretaria em 

Brasília ele veio em Belém só pra explicar, eu todas as anotações em casa, um projeto 

incrível que traz demandas e recursos, mas dentro do projeto eu me deparo com que não 

deveriam existir dentro do projeto se está voltado pra igualdade racial ele não deveria 

embasar certa situações, em parte desta igualdade racial, em primeiro lugar, sabemos 

quem são as minorias, sabemos cada dificuldade das minorias, a gente sabe que é, mas 

sabemos que LGBTQI+ ele não é uma cultura, ele está dentro do projeto como cultura, 

segundo o projeto não me traz um levantamento de dados dentro do projeto,  e nós 

sabemos que existe as comunidade quilombolas aqui temos representantes dela e elas não 

foram citadas dentro do projeto, sobre suas dificuldades em relação aos preconceitos e 

lutas que estas comunidade enfrenta, que eu saiba dentro do nosso município o salário do 

LGBTQI+, não e diferente dos demais principalmente na educação que paga o piso base, 

o mesmo pra todos, pra mim hoje este projeto tinha que ser retirado da mesa diretora, 

voltado pra analise da prefeitura, retirado alguns pontos e voltado pra esta casa pra 

votação, porque pra mim um projeto tão lindo voltado para trazer recursos pro município,  

aonde a gente sabe que as comunidades negras e quilombolas trazem dentro si 

preconceitos, falta de investimentos, faltas de auxilio isto é uma realidade, até quando 

eles vem ao nosso município dentro da sede e olhado com outros olhos por pessoas que 

não conseguem compreender estas culturas, hoje dentro do projeto fala hoje implantar 



 
 

REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL 

PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL 

CÂMARA DOS VEREADORES DE OEIRAS DO PARÁ 

CNPJ 07.228.952/0001-06 – Insc. Est. Isento – E-mail: camaraoeiras715@gmail.com 

Rua Prefeito Artêmio Araújo, 715 – CENTRO – CEP: 68470-000 – Oeiras do Pará – PA 
 
 

27 
 

dentro do município hoje o PAMPLI, não e o que me diz o corpo todo do projeto, então 

hoje as coisas citadas dentro do corpo do projeto hoje está não a comunidade que está 

pedindo pela aprovação do projeto e necessitando que este projeto seja aprovado, então 

hoje estão aqui os representantes de comunidades de promoção de igualdade racial, e eles 

precisam que este projeto seja aprovado pra poder trazer recursos pra dentro de  suas 

comunidades, mas infelizmente dentro deste projeto existem coisas que não eram 

necessárias estarem aqui, nós sabemos que em tudo tem que ser trabalhado na sociedade, 

mas temos que ver , conversei hoje com um dos presidentes destas comunidades, 

vereadora nós precisamos que o projeto seja  aprovado, eu li o projeto e expus a ele , eu 

gosto muito de ser atuante, no dia que o projeto deu entrada nesta casa, comecei analisar 

inclusive eu não esperava que este projeto fosse pra votação hoje, porque agente, fomos 

avisados só quando saio a pauta da reunião, eu peguei o projeto e analisei novamente, 

vim conversei, inclusive tem duas emendas pra ser retiradas do projeto, onde se diz 

priorizar contratação de empresas por parte da gestão municipal que tenham programas 

de ações firmadas dentro destas situações, dentro de um projeto licitatório, isto é ilegal, 

assim como cotas pra LGBTQI+, pra etnias e outras situações dentro de concursos 

públicos municipal, mas em nem um momento veio com porcentagem, quantitativo de 

pessoas, isto e tão importante principalmente pra quem está de interesse no projeto, este 

projeto era pra ser analisado, porque ele deveria vim o estudo feito dentro do próprio 

município, e nós não temos um estudo feito nosso município, nós não podemos pegar um 

projeto vazio que venho prejudicar outras questões pois prejudica as pessoas que de fato 

precisão  do projeto, se a medida e igualdade, tem que ser para todos, então estou 

analisando pensando se irei votar no projeto, já conversei várias vezes com os meus 

colegas , que votar hoje com o meu coração, já tivemos muitos embates aqui sobre estas 

questões de projetos, hoje infelizmente eu queria que ele tivesse de forma diferente, 

tratando de fato pra quem está precisando, eu quero agradecer ao povo de Oeiras do Para 

pelas mensagens constante que eu tenho recebido do povo com as cobranças, pelas suas 

necessidades  infelizmente, a secretaria de infraestrutura tem deixado a desejar com muito 

descaso com a população , começa um trabalho e não termina, um governo que não liga 

pra nada, um descaso total meu muito obrigado, boa noite a todos”.  Logo Após,  a palavra 

foi facultada a VEREADORA ROBERTA ARAÚJO: “ Boa noite a todos, neste clima 

gostoso de inverno que está chegando, a plenária bonita hoje, sejam bem vindos, quero 

da boa noite especial para o ria Murujucá, ao meu amigo Elidível e família, seu Naldo e 

família, suas irmãs são pessoas que todos os finais de semana nos recebem com muito 

carinho na sua casa, e as outras famílias que nos recebem muito bem, muito obrigado , 

logo depois falarei do campeonato rural que está acontecendo na localidade de vocês, 

quero iniciar meu discurso desejando meus sentimentos aos familiares e amigos da dona 

Edileia Corrêa, ela foi uma pessoa muito querida pela sociedade, colega de luta do nosso 

colega parlamenta Branco Manga, que o senhor possa acalmar os corações, hoje cheguei 

a comentar com o presidente o quanto temos que repensar em nossas vidas, nossos atos, 

aproveitar nossas famílias , nunca sabemos os planos de Deus pra nós, hoje é a última 
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sessão de fala costumamos dizer, pois a outras temos votação especifica e falaremos só 

de um assunto determinado, e votação, e logo após saímos de recesso, a pauta hoje está 

cheia recheada, temos indicações e projetos de lei importante, e cada vereador falando 

um pouco do seu trabalho, semana passada eu estava na sessão mas acabei não falando, 

mas vocês entenderam porque não falei, uma das indicações de hoje é da abertura do 

posto do Carará, foi feito pela vereadora Franciele, eu citei minha última fala aqui nós 

estivamos na BR422, no posto do Carará, juntamente com a prefeita Gilma Ribeiro, e 

chegamos a esta comunidade, Tatá estava presente, foi uma conversa rápida foi muito 

legal, um chamava daqui outro dali, nos reunimos e chegamos no assunto do posto, boa 

parte do que a vereadora Franciele já falou aqui é verdade eles são atendidos pelo posto 

do Igarapé Preto, que fica um pouco longe, se bem pensar nesta época do ano um posto 

mas longe fica bem difícil de ir, mas um dos problemas do posto e quase igual o problemas 

de todos aqui da zona rural, o técnico chega segunda ou terça e vai embora na sexta, de 

certa forma não se tem quase atendimento, a doença não espera dia nem hora, ela pode 

aparecer a qualquer momento, e na oportunidade com a prefeita, nós ouvimos a 

comunidade vocês conseguem alguém da comunidade formado que possa trabalhar, que 

more aqui perto que possa cumprir o horário, que possa atender no mínimo de segunda a 

sexta e a comunidade ficou de procurar, inclusive já realizaram a limpeza do posto que 

pra reabertura do posto, mas fico feliz que hoje a vereadora Franciele trouxe para fazer 

sua indicação, e fico feliz de saber que o primeiro passa já foi dado, então a força do 

legislativo junto com o executivo quem ganha a população, principalmente a população 

do Carará que vai ganhar com a abertura do posto, outro projeto importante que está em 

pauta hoje é um projeto de lei do executivo, é um que eu quero destacar ele tramitou na 

comissão na qual faço parte, depois de sair da presidência foi um dos presentes que Deus 

me deu fazer parte de uma comissão, e eu me sinto muito feliz e tenho aprendido muito 

com o vereador Marcos Paulo, com o vereador Drô Alfaia, nós estamos finalizando hoje 

sem nem uma pendencia nossos trabalhos, tudo que veio pra nossas mãos nós realizamos 

e quando voltarmos , receberemos mas trabalhos e faremos o possível para realizá-lo, 

obrigado presidente pelo suporte, obrigado pelo jurídico, sempre nos acompanhando 

sempre em nossas reuniões, o projeto de hoje que vem falar, que cria a secretaria 

municipal de políticas públicas da promoção de igualdade racial de gênero, credo que é 

uma emenda nossa que vai entrar, e etnias no âmbito da secretaria municipal de 

assistência social de Oeiras do Para, este projeto está aqui conversamos muito sobre ele, 

foi um projeto muito bonito, muito legal que vem casar com o último projeto que votamos 

aqui, da autoria minha, da vereadora Franciele e do vereador Marcos Paulo,  eu não 

recordo do nome do evento que eu estivo no Iguapé Preto, recentemente lá com vocês na 

quele momento fortaleceu, e eu vi o quanto era importante todas as etnias serem olhadas 

dentro do município, o quanto nós temos uma cultura forte, então quando alguém me diz 

que não pode rejeitar alguém, qual o problema, qualquer uma minoria que seja rejeita tá 

sendo rejeitado,  a gente precisa abraçar a todos independente de escolhas particular, todos 

precisam ser abraçados e neste todos tem que ser abraçados, quando a gente acrescenta o 



 
 

REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL 

PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL 

CÂMARA DOS VEREADORES DE OEIRAS DO PARÁ 

CNPJ 07.228.952/0001-06 – Insc. Est. Isento – E-mail: camaraoeiras715@gmail.com 

Rua Prefeito Artêmio Araújo, 715 – CENTRO – CEP: 68470-000 – Oeiras do Pará – PA 
 
 

29 
 

credo, existe por exemplo quando alguém me cita, sobre o preconceito, não é só o negro 

que sofre preconceito, não e só o quilombola e também é o LGBT vereador Marcos Paulo, 

é também as religiões e quando também fizemos uma alteração foi pensando nisto, eu 

acho que o projeto não foi lido na integra, por alguns colegas, porque aqui quando esta 

comissão sentou pra analisar nós pensamos em um todo, sem excluir minguem sem deixar 

minguem de fora eu espero que tenha sido analisado pelos nobres colegas, que tenha sido 

lido, e deste já antes da minha defesa que sou relatora, eu quero pedir o voto dos demais 

colegas que infelizmente não estão aqui pra ouvir, mas vamos lá, mudando de assunto eu 

gostaria de me direcionar a secretaria de infraestrutura, já falamos muito com relação as 

pontes do município, mas quero falar fala especifico da ponte beira mar, da avenida 

quinze de novembro do bairro da liberdade, em um pequeno trecho praticamente a metade 

já se foi, eu não sei se ainda existe prazo pra entrega pra empresa fazer um reparo, mas 

enquanto não, se vê isto ou se já acabou o prazo, que a secretaria de infraestrutura posso 

dá uma passada lá, é fazer um pequeno reparo, porque alguém que não mora lá vai cair, 

pode causar um acidente grave, eu acredito que alguns moradores já colocaram uma tabua 

lá, e as tabuas não vão resolver, o problema só vai piorar se não cuidarmos agora, pra 

ficar de forma mais correta, amanhã estarei oficializando a secretaria de infraestrutura, 

que ela posso está fazendo uma visita, e atendendo ao pedido desta câmara municipal, e 

possa fazer um reparo antes que a gente venha sofrer e ter mais problemas, parabenizar 

todas as escolas que foi um assunto também muito conversado aqui hoje sobre os jogos 

escolares, eu estive hoje na escola conhecida como grupão, que momento lindo de 

confraternização de socialização das crianças. Eu sempre devendo o quanto o esporte é 

importante em todos os sentidos, para socialização, para saúde para criança aprender. 

Hoje teve uma situação que chamou a minha atenção, o meu filho não pode jogar por que 

no outro time não tinha nenhum menino a modalidade era queimada, claro ele ficou muito 

triste chorou nós o conversamos torceu para o time da sala dele e ganharam. A turma 

seguinte que iria jogar com a sala do meu filho me chamou tia o seu filho pode jogar 

contra a nossa turma não tem problema nenhum, nós não vamos entrar com recurso como 

as crianças são puras e por seguida eu vi um vídeo que dizia assim ninguém nasce 

preconceituoso, pode ser a nossa criação, pode ser uma influência da sociedade que 

tornam as pessoas as crianças preconceituosas, e eu achei tão lindo aquele gesto, e ele 

pode se deveste junto com a escola. Parabenizar a organização o diretor o vice-diretor 

Jairo, muito obrigada por tudo que vocês estão proporcionando a organização da escola 

tudo muito bonito, quero estar participando na final assim como participei nas outras 

escolas. A escola Milhomen Tavares, também já realizou os seus jogos, a Terezinha 

Gueiros ainda vai fazer, as escolas da BR422 estão fazendo. Estive com o vereador Drô 

e a vereadora Priscila, também no Sacajós, nós fomos fazer uma oitiva uma visita e 

acabamos chegando no momento dos jogos escolares intercambio das quelas escolas que 

também foi uma coisa muita bonita de se ver, eu fico muito feliz de se ver o que está 

acontecendo. No Rio Murujucá o campeonato rural que é um projeto lindo que é da 

prefeitura municipal da prefeita Gilma Ribeiro juntamente com a secretaria de cultura e 
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departamento de esporte claro com meu apoio que não me nego quanto eu sou 

apaixonada, chegou na final então assim que a data estiver marcada estarei avindo aqui. 

Parabéns aos times masculinos e femininos que chegaram na final foram quase dois meses 

convivendo ali na quela comunidade podendo levar lá no sitio uma competição a qual 

eles se sentem valorizados, isso não tem preço, isso é muito bonito e eu fico muito feliz, 

então logo nos chegaremos fazendo uma grande final aí pra vocês. Para finalizar a minha 

fala de hoje, no último dia trinta foi o aniversário da minha mãe eu acredito que poucas 

pessoas a conhecem ela não é uma pessoa de se expor de estar nas redes sociais ou até 

mesmo aqui na cidade, ele mora a muitos anos no interior lá no rio Urubuena. No dia 

vinte e nove nós tivemos seção, o no início da seção eu acabei sabendo de um processo 

da comissão processante a qual foi encaminhada pra mim Roberta Cristiane Alfaia de 

Araújo. E eu li o processo e quanto eu estava lendo o processo tentando receber o processo 

para vim falar, por uma questão de burocracia não me entregaram logo e eu tinha que 

assinar uns documentos para poder receber quando eu retornei para plenária tinha passado 

a minha vez de falar por isso eu não me pronunciei semana passada, mais aqui estou eu 

para tratar desse assunto. Se trata de um documento que pede a minha suspenção na 

votação de um processo que ainda nem finalizou, como o vereador Drô Alfaia nos citou 

ainda estamos fazendo todos os trabalhos não se tem uma data especifica por que tem 

tudo um tramete a seguir e esse tramite vem seguindo normalmente. A documentação foi 

entrada mais uma vez pela senhora Luma Cristina Carmo Tenorio, e eu vou ler umas 

partes pra vocês que eu achei muito importante. A pós o recebimento da denúncia contra 

a prefeita municipal de Oeiras do Pará, observou-se um movimento da mesma que no 

caso sou eu visando impedir o tramite normal do processo que tramita na câmara 

municipal. Em um desses dias da semana eu fiquei pensando muito no que eu iria falar 

por que eu procuro não entrar no mérito, nem brigar aqui nem entrar no mérito nem 

decepcionar as pessoas que acreditaram em mim, não entra na baixaria e eu até pensei 

vou pedir permissão para quem está ouvindo que eles nuca talvez tenham visto um 

comportamento desse meu. Mais Deus é tão bom que ele trabalha, e durante essa semana 

ele foi tirando a quela raiva do meu coração aquela magoa que eu estava para que eu não 

viesse expor aqui, muita gente disse não vai gritar pra lá eu falei não tudo bem isso eu 

não vou fazer. Aí eu perguntei doutor até onde eu posso ir para que eu não seja penalizada 

até o que eu posso falar, por que a minha vontade era chamar algumas coisas, mas eu 

preferir me referir no termo abençoada. A abençoada eu queria saber ser tu usas a capa 

do Harry Potter pra você está aqui nos dias que nós estamos trabalhando na comissão, por 

que que eu saiba fica a vereadora Priscila vereador Drô o Tiago que é o secretario e, diga-

se de passagem, e excelente. Se ela afirma que estou tentando impedir o tramite no 

mínimo ela deveria estar aqui, viajei em todas as oitivas visitei junto com eles todas as 

escolas ouvi todas as testemunhas nenhum momento me manifestei de dez testemunhas 

eu fiz uma pergunta eu decho eles seguirem a presidente o relator, estou acompanhando 

como membra ou ela está invisível aqui ou estão falando para ela por não é possível. 

Vamos prossegui, a senhor me concede uma parte nesse quesito aí sim vereador Edson 
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fique à vontade. Excelência ela juntou os altos alguma prova ou ela só colocou o achismo, 

foi só no achismo. Verifica-se que no dia da inauguração do mercado municipal de Oeiras 

do Pará, a vereadora Roberta subiu no palanque junto com a prefeita do município e 

elogiou a inauguração do mercado municipal rasgou elogios. Abençoada a senhora queria 

que eu subisse no palanque e falasse o quê? O mercado está bonito tem muita gente 

trabalhando ali de forma digna o que que eu vou fazer. Vou seguir mais um ponto, em 

outro momento a vereadora aparece em uma foto com a prefeita municipal e o vereador 

Edson Farias o que demonstra que a citada vereadora já tem um lado no processo e por 

isso não tem como julgar a prefeita. Muito bem eu estou num palanque sou vereadora do 

município estou no lado de uma prefeita no dia de uma inauguração e não posso bater 

foto, bato e vou continuar bater, e vamos lá, junta-se aos autos a foto da vereadora e 

vídeos que foram publicados nos status do seu WhatsApp que estranho eu não tenho o 

número dessa moça, e nem ela  tem o meu, mas também quem pegou no meu status não 

tem problema nenhum por que não  tenho nada a esconder inclusive o vídeo está lá no 

meu estragam e facebook, e eu estou feliz que foi o primeiro vídeo que eu conseguir fazer 

e editar. Vamos lá, finalizando aqui dessa forma quando a vereadora, meu nome é muito 

bonito, diga-se de passagem, Roberta Cristiane Alfaia Araújo sobe no palanque com a 

prefeita e bate foto e publica no seu status está declarando o seu voto para livrar a prefeita 

da cassação, eu não posso chamar outra coisa isso aqui a não ser de palhaçada. Quando 

alguém sobe nessa tribuna vereador Edson chama a prefeita de ladrona, incompetente e o 

que mais quiser isso não quer disser nada, não tem um lado nisso só está sendo vereador, 

se for pra sair quatro por que diga-se de passagem foram para quatro vereadores que 

direcionaram esses documentos sai todo mundo, tem que sair tudo mundo por que todo 

mundo passa ser suspeito. “São sete vereadores o advogado da prefeita entrou contra o 

vereador Barriga, vereadora Priscila e vereador Josiel”. A moça que entrou com a 

denúncia entrou contra os vereadores Roberta Araújo, Edson Farias, Osvaldo Alves e 

Marcos Paulo o brigado presidente. Então doutor sai tudo mundo, sai sete e não sobra 

nem coro eu acredito presidente pra se votar, aí se diz antecipando o seu voto. Quando eu 

comecei a ler isso  eu li rindo eu juro pra vocês eu sentei e fiquei rindo, virei a página 

quando eu viro a pagina vereadora Franciele o que é que tem lá, um print do portal da 

transparência, vocês vão entender por que eu falei do aniversário da minha mãe Simone 

Costa Alfaia, quando eu viro mais uma página tem uma foto da minha mãe com a prefeita, 

não antes dessa foto minto, tinha uma foto minha com a prefeita uma foto da abertura da 

pesca, quando meu Deus na minha vida que eu vindo da colônia dos pescadores neta de 

ribeirinho não vou está na abertura da pesca só por que eu não posso estar perto da prefeita 

não vou tirar foto. E uma segunda foto que nós estamos de mãos dadas justamente quando 

eu fui levantar a mão dela no dia da inauguração do mercado, até aí está tudo bem eu 

estava rindo, ainda vou dizer no final o comentário que eu fiz. Quando eu viro uma 

próxima página uma foto da prefeita com a mamãe, espera aí chegou na família, mais 

uma vez vou chamar de abençoada por que a minha vontade era de chamar de uma outra 

coisa, tu sabes quantos anos a minha mãe tem de efetiva neste município na verdade não 
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vou falar pra ti, poque não foi tu que fez isto, mas tenho certeza que quem fez tá me 

ouvindo, passa lá no Pruanã e pergunta aquelas famílias quantas vezes a minha mãe 

passou no sol pra trabalhar, vai lá no Araqueiru perguntar pra um pai ou uma mãe, se eles 

tem doque reclamar do trabalho da minha mãe, e ela não está diretora porque é minha 

mãe presidente, é porque ela é boa, esqueceram também de colocar o Alex Alfaia é meu 

tio é diretor mas é efetivo, ele tá lá, porque ele é bom, me permita presidente, me permita 

presidente, esqueceram também entre outras pessoas da minha família que estão 

trabalhando e são todos efetivo e antes vocês acabaram com o aniversário  da minha mãe, 

porque tive que contar pra ela, foi o presente de aniversário, e sabe o que ela me 

respondeu, quase infartando, que tentaram ferir os delas através da pessoa dela, os dela 

que ela cita sou eu e meu irmão, porque também colocaram uma foto dele e da prefeita e 

do secretário de cultura e eu, agora pergunte nos quatro cantos de Oeiras, se tem alguma 

coisa para reclamar do trabalho do diretor de esporte de Oeiras, o quanto o esporte evolui 

em nossa cidade, que está acontecendo no câmara é baixo, quando quiserem fazer alguma 

coisa façam pra mim, não mecham com minha família, e muito menos com minha mãe, 

que como ela falou a mamãe tem mais de vinte cinco anos vereador de trabalho, se ela 

ainda está trabalhando, é porque ela gosta, ela ama ela já deveria estar aposentada, entra 

prefeito sai prefeito ninguém tira o emprego dela, só Deus, porque ela é efetiva, e usar ela 

em um processo deste no mínimo é ridículo e volto a dizer, se sair um tem que sair todos, 

parece que se perdeu o foco, enquanto senhora Harry Potter infelizmente já acabou as 

oitivas mas eu acredito que as comissões ainda vão se reunir que a gente precisa fazer o 

relatório entre outras coisas, não precisa se esconder ou mandarem recados ou 

descontarem. Venha presencialmente participar para você poder se estou tentando 

impedir em algum momento o tramite desse trabalho. Que eu tinha pra hoje era isso, boa 

noite.” Logo Após,  a palavra foi facultada ao VEREADOR BARRIGA: “Quero dar 

uma boa noite, a todos agradecer a Deus por mais essa oportunidade estamos aqui nesta 

casa de leis, tratando de assuntos interesses do nosso município, quero dar uma boa noite, 

a minha mãe, e a minha irmã que estão em Belém, minha mãe tá tratando de saúde, e 

também o meu tio, que também tá internado em Belém, e desejar melhoras que Deus 

possa abençoar, também a minha esposa, que doente Deus possa abençoar e dar saúde 

dela, eu quero começar aqui falando sobre os assuntos que tem em pauta, hoje 

requerimento para vereadora Priscila, projeto de suma importância também para o nosso 

município, principalmente para as pessoas do nosso do nosso município, eu quero 

agradecer a presença de todos vocês estão aqui, em nome do professor Diogo Marte Filho,  

que é amigo nosso, também amigo particular, né a gente tem às vezes essa política somos 

amigos, isso aí a gente tira de letra, e também a nossa amiga aí também né, que está aqui 

presente, é o diretor de esporte, aí diretor não é o presidente da liga, boa noite pro meu 

irmão, que tá aí, todas as pessoas que estão aqui presentes seus, Gaia presente aqui, as 

pessoas estão nos ouvindo na rádio, também dá uma boa noite meu amigo Fernando, que 

toda noite tá aqui acompanhando nosso trabalho, isso é importante as pessoas que estão 

nos ouvindo, no interior na cidade a importância de nós do nosso trabalho, e a importância 
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de a gente tá levando, até a comunidade o nosso trabalho enquanto Vereador, tem um 

projeto aí na questão de ser transmitido as redes sociais, e isso é importante também eu 

acho disso uma importância, porque às vezes a gente pela rádio, é muitas pessoas já escuta 

nas sessões fora do Estado, e acompanhe nosso trabalho então a gente fica feliz,  quando 

a gente vê projeto que tem aí de suma importância, de interesse do nosso povo 

principalmente o povo que não bola, que estão aí representado aí por nossos amigos,  que 

tiveram uma conversa com a gente, e algumas coisas que foram que veio equivocada do 

Poder Executivo, foi forçar nada pelos novos colegas vereadores, aí da comissão e a gente 

fica feliz, porque a gente sabe que tem aí fez a administração não são Executivo quanto 

legislativo, e a gente comete erro infelizmente mas graças a Deus aqui as comissões dessa 

casa ela tem essa debruçado aos projetos que vende executivo, e alguns erros que vem a 

gente vai consertando, né na verdade essa é a palavra correta, eu quero aqui falar da 

conferência que vai ter dos presidentes da Liga Esportiva em Brasília, que era parabenizar 

o nosso amigo Caboclo, aí que é o presidente da liga do nosso município, a gente espera 

que o Senhor tem apoio presente para ir até Brasília participar dessa conferência de suma 

importância para o esporte amador, aí eu quero até pedir para presidente da Câmara, se 

puder dar uma ajuda para o nosso presidente da liga seja locar até Brasília para participar 

dessa conferência que é muito importante, e que possa trazer melhorias para os esportes 

de nosso município, eu quero agradecer o convite que recebido da Escola Pequeno Herói, 

da pessoa da diretora Rutilene Alves, que mandou um convite para gente participar da 

formatura lá do da Escola Pequeno Herói, agradeço pelo convite, espero poder estar 

presente lá, eu agradeço a forma que a diretora fez né porque ela não escolheu o cara, tem 

uns diretores aqui nosso município, porque eles escolheram, eles escolhe dois três, 

principalmente os que são da oposição, não são convidados, e a professora Rute Alves 

não escolheu o cara, ela convidou todos os vereadores dessa casa, pessoa então parabenizo 

a diretora pela sua atitude, que veio aqui pessoalmente entregar a esta casa, eu quero falar 

aqui sobre a vereadora Roberta falou sobre a suspensão né, que entraram nesta casa aqui 

contra os vereadores, eu confesso também que  não concordo com essa situação, teve uma 

cidadã que foi a pior secretária, que teve nesse município de assistência social, eu acho 

que não demorou três dias, eu acho na frente da secretaria que mas ela vai responder pelos 

erros que ela cometeu lá naquela secretaria, ela pegou um print meu de uma postagem 

que eu fiz, e foi no cartório fez uma denúncia, que mandada da prefeita né, para me tirar 

da votação né, que irá acontecer esse dependendo do parecer da comissão no caso eu 

como relator de uma comissão, e também o vereador Josiel, Vereadora  Priscila né, e os 

outros nobres colegas vereadores, também que receberam também esse mesmo, vereador 

Marcos Paulo, vereadora Roberta, vereador Edson, que eu não vejo impedimento 

nenhum, não concordo com isso é uma forma equivocada, e foram coisas que aconteceu 

aí, porque a gente como, vereador titular do mandato a gente não espera né, que isso 

aconteça, a gente fica surpreso por essas atitudes mas eu no meu caso contra o vereador, 

eu entendo algumas as pessoas que entraram contra mim, contra vereadora Priscila, 

Vereador Josiel, são pessoas temporárias, que infelizmente são forçadas a fazer isso, só 
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que às vezes a gente tem aquele Boomerang né, que a gente joga e às vezes ele volta para 

a gente né, e eles não mediram essa consequência, como eu falei quando terminar o 

mandato da atual gestão, muitas pessoas vão estar com problema na justiça de coisas 

erradas que deveria estar aqui quieto lá no lugar dela, eu lamento muito vereadora 

Roberta, o que aconteceu com a sua mãe, nessa situação lamento, porque eu contra o 

vereador que tem uma mãe, também não ia aceitar, eu lamento pela  prefeita ter colocado 

a sua mãe como uma testemunha, lamentável essa situação, e uma testemunha de defesa 

dela, e eu lamento por isso, porque a mãe da gente é suma importância infelizmente tem 

pessoas que não tem coração, é como a prefeita ela não tem coração. Neste momento 

apalavra foi concedida ao Veador Josiel Maciel:” Obrigado vereador, só para contribuir 

e também esclarecer um ponto, não é a câmara que tá entrando contra os vereadores, são 

cidadãos que estão entrando pedindo essa situação com relação a isto’. Já fez contra o 

próprio Presidente desta casa, e a gente lamenta por isso, por essa situação, mas eu como 

relator da comissão que vou dar o parecer, quando finalizar o processo aí eu vou dar o 

parecer, a gente tá fazendo trabalho da melhor forma possível, assim como a comissão 

também que investiga a situação dos livros, eu sou da comissão investiga os transportes, 

a gente tá fazendo da melhor forma possível né, como a gente do nosso entendimento que 

também ninguém aqui é besta para fazer, eu quando eu vou fazer o relatório, eu vou fazer  

o relatório eu já Participei de uma CPI aqui onde queriam empurrar goela abaixo é coisas 

no relatório que não tinha acontecido,  eu bati de frente na época e não aceitei, porque eu 

não ia fazer algo que não dizia com a verdade, então parecer eu quero a gente vai sentar 

com a comissão, vou fazer para aparecer e a comissão vai decidir se dá prosseguimento 

ou não, mas enfim isso daí a gente vai discutir lá, mais para frente, eu quero algumas 

pessoas me mandaram alguns print de grupo de WhatsApp né, que o governo atual é o 

campeão de fofoca em cada uma em cada um órgão do nosso município, tem um vigia da 

prefeita, que é o fuxiqueiro da prefeita que conta tudo o que acontece lá, vocês estão 

falando estão falando bem então cada órgão tem um desses, então algumas pessoas 

mandam para mim print de conversa do WhatsApp falando, Ah o Barriga agora que tá 

falando, porque só agora o barriga tá falando, porque eu já expliquei na sessão passada, e 

vou falar pela última vez, quando eu ajudei a prefeita ganhar a eleição foi para o mato, 

pra rua sol, na chuva, ajudei ela ganhar eleição claro né, nós ganhamos juntos 

reivindicações que eu fazia, eu sempre ia lá tinha acesso com secretário com a própria 

Prefeita, e reivindicava e a maioria dos secretário no fundo no fundo ele sabe disso que 

acha a reivindicações a cobrança que eu fazia a maioria deles me dava razão, mas não 

podia falar nada, eu sabia que às vezes a reivindicação que eu ia fazer não ia dar resultado, 

mas eu ia lá tentando mostrar para eles a real situação, eu nunca cheguei aqui na Tribuna 

dessa casa Presidente, antes da eleição da mesa diretora e cobrei falando sobre a situação 

dos alunos lá da escola Carlos Drummond, eu fiz o requerimento, mas fui lá pessoalmente 

com a prefeita, fui pessoalmente com a secretária, na época cobrei delas atitude me 

coloquei à disposição para ajudar, principalmente aquele povo ali do Bacuri, onde Eu me 

coloquei à disposição para ajudar a prefeita, para a gente fazer pelo menos uma sala de 
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aula para aquelas crianças o inverno, está chegando a prefeita infelizmente ela tem umas 

pessoas que não ajuda ela, só atrapalha hoje mesmo comentei em relação a um uma 

pessoa, que acabou tirando muitas votos do ex-prefeito Edinaldo do Aires, hoje tá tirando 

da prefeita Gilma, porque nesses grupos de WhatsApp por exemplo fofoca de Oeiras, sei 

lá o que tem de Oeiras  amigos zoeiras, tem muitas pessoas de bem mulheres de bem, que 

não gosta desse tipo de atitude, eu tenho um grupo amigos do Barriga, que tem mas tem 

pessoas tem algumas pessoas lá que coloca algumas coisas em relação ao governo federal, 

e peço para tirar, porque é uma coisa que vai desagradar um vai agradar, outro vai 

desagradar, então são coisas que eu como uma liderança lá do grupo, eu procuro amenizar 

a situação, então eu mando no PV, digo para a pessoa olha tira de lá bacana, vai dar uma 

discussão, e o grupo não foi criado para isso, eu sempre excito numa ação que eu fiz lá 

estrada, onde eu lá mais de 150de grau, de graça fazendo consulta, e tudo, pessoas que 

foram fazer até exame de cirurgia, numa publicação que eu postei nas redes sociais, 

agradecendo, a Liuba falou que era só os apadrinhados meu, e não foi, todas as pessoas 

que foram lá, foram atendida, e a minha irmã foi lá e falou umas besteira para ela, e eu 

fui no PV da minha irmã, e pedi para ela pagar de lá, e aí eu fui expliquei no PV da Lúbia, 

como realmente aconteceu, foi determinado x óculos, só que quando chegou lá tinha mais 

pessoas, que precisava, e eu conversei com o pessoal que vieram fazer, e a gente abriu 

para as pessoas que vieram lá, inclusive todos funcionários, a maioria dos funcionários 

da escola fizeram, diretora que atual hoje, todo mundo fizeram lá exame, fizeram óculos, 

ganharam o óculos de grau de graça, então se eu fosse dar confiança eu como líder, o cara 

qual foi o meu papel foi lá e mandei retirar para que para que não se generalize, porque 

isso fica feio e sai para quem para mim quanto político, e hoje acontece isso no governo 

da prefeita, porque ela é a primeira dá ibope para isso, ela é a primeira a dizer vão lá e me 

defendo, eu já vi no grupo aí que tem dela, aí que o pessoal a gente tem amigo, para toda 

tô terceiro mandato de vereador, tenho amigos para todo lado tem amigo, hoje que fala 

comigo só pelo Zap, porque não pode falar pessoalmente, porque a prefeita pode tirar do 

emprego, mas graças a Deus, a gente conversa pelo Zap, mas a gente chega até a gente 

algumas coisas que não vão lá posta bora, publicar bora viralizar, a própria prefeita, 

fazendo isso, então é lamentável essa situação, porque como eu falo tem grupos aqui em 

Oeiras de WhatsApp, que tem muitas pessoas formadoras de opiniões, que não gosta disso 

então é lamentável, por essa situação que está acontecendo no nosso município, e eu não 

ia tocar no assunto hoje que aconteceu né, mas sou obrigado a tocar, porque tocaram no 

meu nome nesses grupos, aí do fato que aconteceu o nosso município, em relação a uma 

gestante eu fui procurado me ligaram, que uma gestante estava há dias com dor para ter 

neném, e o médico deu um encaminhamento, tá com a meta e desde as 10 horas da manhã 

tava esperando a lancha para levar para Cametá, foram resolver 1:20 da tarde a lancha e 

me ligaram, eu fui lá no hospital conversei com a família lá, e eles me colocaram essa 

situação, que de fato o hospital estava esperando uma lancha para levar a grávida pagar 

metade, e eu procurei a diretora do hospital e falei lá com ela inclusive tinha uma lá que 

é essa mesmo que denunciou, eu aqui tava lá sentada lá conversei com a diretora do 
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hospital, ela falou Vereador já solicitamos a lancha para administração, e aí quando foi 

eu acho que não demorou uns dois minutos ligaram para ela olha a lancha já tá resolvida, 

e aí ela falou já tá resolvido, vamos mandar para lá para o porto beleza, eu não ia tocar 

nesse assunto aí já no grupo puxa saco da prefeita começou a falar, porque o vereador não 

foi, porque o vereador foi lá na ponte bater foto, eu nem fui na ponte eu fui no hospital, 

agora eu nenhum momento disse que fui, eu que arranjei a lancha nenhum momento disse 

que foi eu que resolvi, eu só sei que quando deu sorte que quando, eu cheguei lá que eu 

tava conversando com a diretora ligaram da administração dizendo que ela estava lá, 

talvez tenha acontecido desde ontem pagando o transporte né as lanchas até serviço, 

porque são muito reclamações que a gente vê das pessoas, que pessoas até do governo 

falam que não pagam eles, e por esse motivo as vezes as pessoas não querem alugar, só 

lancha, eu até falei para a mãe da tia da moça lá se já tivesse me falado antes tivesse um 

encaminhamento a gente tem uma lancha, também que a gente poderia fazer doar isso aí, 

eu faço fui um dia desse até falei aqui na câmera fui buscar uma criança lá na ponte do 

numerar para levar para Belém, tentei pedir uma gasolina para Secretaria de Saúde, mas 

infelizmente não me deram, mas a gente tem uns amigos, acabo com ela e aí já começou 

falar a nora da prefeita falando, o vereador arranjou a lancha não, ela mesmo respondeu 

o vereador foi ele que resolveu não, e nenhum momento eu falei que foi eu, que resolvi o 

que aconteceu, que a família me procurou quando foi transferida, a família mandou 

mensagem inclusive a mãe da moça mandou um áudio para mim, aqui falou para mim 

que se eu pudesse colocar aqui para vocês ouvirem, para mim colocar mas eu não vou 

ficar aí nessa situação, então algumas coisas que tá acontecendo nosso município, a 

prefeita ela é a maior responsável, porque ela poderia muito bem dá um basta nisso, ela 

poderia muito bem dar um basta nisso aí eu queria dizer aqui que a questão da Saúde 

nosso município realmente está complicado, a gente ia procurar a questão do 

medicamento, eu vou falar bem rápido aqui, porque Presidente me deu dois minutos, o 

que acontece no nosso município, eu falei quarta-feira que quando fizeram uma 

publicação do remédio que era bom fazer uma filmagem em 360 graus, até deu uma 

rodada aqui assim, olha filmar assim e eles fizeram isso foram mas foram lá no hospital, 

e fizeram com remédio do Estado, e aí eu postei na minha no meu no meu status no 

WhatsApp que eu teria maior prazer de postar o vídeo deles fazendo e 360 graus na 

Secretaria de Saúde, remédio comprado com recurso do nosso município faz uma semana 

isso e até agora não vi esse, vídeo sabe por quê, Porque não tem não tem o remédio para 

comprar mas quando se fala em fazer gasto se fala em gastar dinheiro com coisas que é 

supérflua com coisa que a saúde nosso município, não tá precisando aqui vai uma licitação 

que vai ter dia 15 um milhão, e 32 mil reais de marmitex, dia 15 salgado unidade 155, 

galinha caipira prato, o prato 52 e 33 centavos camarão empanado 47 centavos, a porção 

do camarão empanado, então qual é a prioridade do governo, então enquanto não 

aconteceu essa licitação, eu peço para a administração que reveja, eu não vou deixar aqui 

para depois falar lá na frente, não já aconteceu não reveja essa situação dê prioridade a 

medicação, para o nosso povo porque um milhão, mais de um milhão daria para comprar 
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bastante remédio, eu tenho certeza que tem remédio que custa muito menos de que uma 

porção de camarão empanado, 47 então fica aqui o pedido para administração, antes que 

vocês errem reveja essa situação, dia 15 tá marcado essa licitação revejo, o povo precisa, 

nós precisamos rever essa situação, não deixe isso acontecer, Prefeita preste atenção no 

que você tá fazendo, preste atenção, porque depois quem vai sofrer as consequências 

todas vai ser a senhora, é a senhora que vai responder, é a senhora que vai responder na 

justiça, tem ex-prefeito, que estão até hoje recebendo notificação do Tribunal de Contas, 

e aí a gente lamenta, porque o ex-prefeito Nabiça eu era oposição dele, muitas coisas que 

eu falava aqui na Tribuna dessa casa, o pessoal daí só faltava brigar comigo, mas aí 

começou a chegar conta, para ele já depois do mandato e aí a gente lamenta, porque ele 

não queria ouvir e às vezes advogado, os contadores nem são do nossos município, 

pergunta para o Nabiça se ele sabe por onde mora os advogados dele, e o contador dele, 

não sabe, porque naquela época ele estava trabalhando, depois que o Nabiça saiu do tive 

conversando com ele, agora esses dias, o Dinaldo é um cara tão bom tão bom, que a 

prefeita lá passa quinta-feira inteirinha falando mal dele na rádio, mas ainda doou a balsa 

dele para ela carregar as máquina para ir pagar o fogo, ali no outro lado do rio, aí por aí a 

gente vê o que o cara que é gente boa né, então era isso que eu queria dizer boa noite a 

todos”. Logo após, o vereador Josiel Maciel reassumiu a presidência da Mesa e, em 

seguida, passou-se a seguinte ORDEM DO DIA: VOTAÇÃO DA INDICAÇÃO 

Nº004/2023 – GVFA-CMOP, de 05 de dezembro de 2023, de autoria da vereadora 

Franciele Andrade, a qual dispõe que o Poder Executivo providencie, observando a 

previsão orçamentária, a reabertura do Posto de Saúde da comunidade Carará- BR 422, 

Zona rural deste município, em benefício dos moradores locais e arredores. O qual foi 

aprovado por unanimidade. VOTAÇÃO DA INDICAÇÃO Nº005/2023 – GVFA-

CMOP, de 05 de dezembro de 2023, de autoria da vereadora Franciele Andrade, a qual 

dispõe que o Poder Executivo providencie, observando a previsão orçamentária, a 

reforma ou construção da Ponte do Ramal da Vila Melancial, Zona rural, deste município, 

em benefício dos moradores locais e arredores. O qual foi aprovado por unanimidade. 

VOTAÇÃO DA INDICAÇÃO Nº 005/2023 – GVPSM-CMOP, de 05 de dezembro 

de 2023, de autoria da vereadora Priscila Santa Maria, a qual dispõe que o Poder 

Executivo providencie, observando a previsão orçamentária, a reforma e construção do 

muro da EMEF Maria Luiza Balieiro Soares, rio Anauerá, Comunidade Tapará, Zona 

Rural, deste município, em benefício do alunado, corpo técnico – administrativo e 

docente. O qual foi aprovado por unanimidade. Leitura e defesa do Parecer nº 016/2023 

– COLEJURF – CMOP sobre o Projeto de Lei Municipal Nº 006/2023, de 12 de 

setembro de 2023. (Ver. Roberta Araújo). PARECER Nº 016/2023 – COLEJURF- 

CMOP DO(A) PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 006/2023, DE 12 DE SETEMBRO 

DE 2023.  PROJETO DA LEI O QUAL DISPÕE DA CRIAÇÃO DA DIRETORIA 

MUNICIPAL DE POLÍTICAS PÚBLICAS DE PROMOÇÃO DE IGUALDADE 

RACIAL, DE GÊNERO E DE ETNIAS NO ÂMBITO DA SECRETARIA MUNICIPAL 

DE ASSISTÊNCIA SOCIAL DE OEIRAS DO PARÁ E DÁ OUTRAS 
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PROVIDÊNCIAS. PARECER FAVORÁVEL – DIREITO MUNICIPAL – PROJETO 

DE LEI QUE DISPÕE SOBRE A CRIAÇÃO DA DIRETORIA MUNICIPAL DE 

POLÍTICAS PÚBLICAS DE PROMOÇÃO DE IGUALDADE RACIAL, DE GÊNERO 

E DE ETNIAS NO ÂMBITO DA SECRETARIA MUNICIPAL DE ASSISTENCIA 

SOCIAL DE OEIRAS DO PARÁ E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. RELATÓRIO: 

Compete à COLEJURF, nos termos do artigo 30, II, e seguintes do Regimento Interno da 

Câmara Municipal de Oeiras do Pará, opinar e emitir parecer sobre todos os Projetos que 

tramitam nesta Casa de Leis. Nas democracias constitucionais, proteger direitos é a 

vocação maior do poder Municipal, ao assegurar a integridade e a supremacia da ordem 

constitucional, de seus valores e de seus princípios. A Constituição Federal de 1988 

consagra a dignidade humana como alicerce essencial do Estado Democrático de Direito, 

que tem, dentre seus objetivos fundamentais, construir uma sociedade livre, justa e 

solidária, sem preconceitos e quaisquer formas de discriminação. A prevalência dos 

direitos humanos e o repúdio ao racismo surgem como princípios a orientar o Estado 

Brasileiro no âmbito de suas relações internacionais. O patrimônio constitucional de 

direitos e garantias é ainda ampliado por direitos enunciados nos tratados internacionais 

em que a República Federativa do Brasil seja parte, por meio de cláusula de abertura 

constitucional a expandir o bloco de constitucionalidade integrando direitos 

internacionalmente previstos. É importante destacar que o Estatuto da Igualdade Racial e 

de Combate à Intolerância Religiosa a ser criado na esfera municipal inovará ao criar 

Diretoria Municipal visando as Políticas de Promoção da Igualdade Racial “com a 

finalidade de garantir prioridade no planejamento, alocação específica de recursos, 

aperfeiçoamento dos meios de execução e controle social das políticas de promoção da 

igualdade racial no âmbito do Municipal”. Esta Diretoria, aliada ao Sistema Estadual de 

Promoção da Igualdade Racial, garantem a transversalidade da política pública de 

promoção da igualdade racial e asseguram a execução da política pública na medida em 

que atribuem aos Municípios que destinem em seus orçamentos, recursos para a 

efetivação das políticas de promoção da igualdade racial e promovam medidas de 

transparência quanto à alocação desses recursos, possibilitando o cumprimento de 

Compromissos. Após a Criação da Diretoria de Igualdade Racial, Gêneros e Etnias, o 

município de Oeiras do Pará estará galgando patamares importantes para o fortalecimento 

de ações voltadas para o reconhecimento e desenvolvido sustentável dos povos e 

comunidades tradicionais e para a redução das desigualdades raciais e intolerância 

religiosa sofridas pela população em nosso município. Do ponto de vista da competência 

normativa do órgão que se propõe a editar a norma ora em processo de elaboração, não 

se detectam ressalvas. É o que havia relatar, em breve síntese. FUNDAMENTAÇÃO: O 

Estatuto da Igualdade Racial, objeto da Lei nº 12.288, de 2010, destina-se a garantir à 

população negra a igualdade de oportunidades e a defesa dos direitos étnicos e 

individuais, coletivos e difusos. Além disso, busca combater a discriminação racial e 

quaisquer outras formas de intolerância étnica. De acordo com a lei, configura-se 

desigualdade racial toda situação injustificada de diferença de acesso ou fruição de bens 
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e serviços, nas esferas pública e privada, em razão de raça, cor ou descendência. 

Estabelece-se como dever do Município, portanto, a promoção de ações afirmativas para 

coibir as desigualdades e proteger os cidadãos contra todas as formas de discriminação. 

Nesse contexto, a ação afirmativa na criação da diretoria ganha relevância como um modo 

de contrabalançar os crescentes desequilíbrios socioeconômicos associados à etnia e à 

raça. O objetivo principal deste Projeto de Lei é oferecer elementos que contribuam para 

o debate sobre a construção de uma sociedade mais igualitária em termos raciais. Esta 

discussão está atualmente em curso no Município, estimulado, entre outras medidas. 

Outras medidas, incluindo medidas de ação afirmativa no âmbito social, poderão ser 

elaboradas como possíveis componentes de uma política municipal mais ampla para se 

chegar à igualdade racial em Oeiras do Pará. A “Criação da Diretoria” ampliará a noção 

e o conhecimento de igualdade de oportunidade e não-discriminação. O termo 

“discriminação”, de acordo com a Convenção 111 da OIT, relativa à discriminação no 

emprego e ocupação, uma das mais ratificadas entre todas as Convenções da OIT,10 

inclui “toda distinção, exclusão ou preferência, com base em raça, cor, sexo, religião, 

opinião política, nacionalidade ou origem social, que tenha por efeito anular ou reduzir a 

igualdade de oportunidade ou de tratamento no emprego ou ocupação”. Sendo assim, 

temos a esclarecer que para a sua aprovação é exigido quórum de maioria simples, desde 

que presentes mais da metade dos membros da Câmara, nos termos do artigo 76 da Lei 

Orgânica Municipal e artigo 181 do Regimento Interno da Câmara Municipal de Oeiras 

do Pará. DO PARECER – VOTO:  Por tais razões, exara-se parecer favorável, 

condicionando-se à aprovação das Propostas de Emendas Modificativas Nº 008/2023, Nº 

009/2023, Nº 010/2023 e Nº 011/2023. Sala da Comissões da Câmara Municipal de 

Oeiras do Pará. Oeiras do Pará, 04 de dezembro de 2023. DRÔ ALFAIA 

Presidente/relator, Roberta Araújo Membra, Marcos Paulo Leitão Membro. 

PROPOSTA DE EMENDA MODIFICATIVA Nº 008/2023 – COLEJURF -CMOP, AO 

PROJETO DE LEI Nº 006, DE 12 DE SETEMBRO DE 2023. Ementa: Altera O Artigo 

1º do Projeto de Lei Nº 006/2023 o qual da Criação de Diretoria Municipal de Políticas 

Públicas de Promoção da Igualdade Racial, de Gênero e de Etnias no Âmbito da 

Secretaria Municipal de Assistência Social de Oeiras do Pará e dá outras providências. 

Os membros da Comissão Permanente de Leis, justiça e Redação – COLEJURF, 

subscritos, nos termos do Art. 108 § 1º, IV do Regimento Interno da CMOP, propõem a 

seguinte emenda modificativa ao Projeto de Lei supracitado.  EMENDA 

MODIFICATIVA: O 1º do Projeto de Lei Nº 006/2023, de 12 de setembro de 2023, passa 

a ter a seguinte redação: Art. 1º - Fica Criada a Diretoria Municipal de Políticas de 

Promoção de Igualdade Racial, de Gênero, Credo e de Etnias, vinculada à Secretaria 
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Municipal de Assistência Social, responsável pela articulação da execução das ações, 

metas e prioridades do Plano Municipal de Promoção da Igualdade Racial, de Gênero, 

Credo, e de Etnias (PLAMPIR) do Município de Oeiras do Pará/PA Justificativa: A 

criação da Diretoria Municipal de Políticas Públicas de Promoção da Igualdade racial de 

Gênero, credo e Etnias no âmbito da Secretaria Municipal de Assistência Social de Oeiras 

do Pará é uma medida essencial para promover a justiça social e a inclusão das 

comunidades étnicas que compõem o município. A igualdade racial é um princípio 

fundamental em uma sociedade democrática, e é dever do poder público municipal tomar 

medidas concretas para garantir que todas as pessoas, independentemente de sua origem 

étnica, tenham igualdade de oportunidades e direitos. A Diretoria Municipal de Políticas 

Públicas de Promoção da Igualdade racial de Gênero, credo e Etnias desempenhará um 

papel fundamental na formulação de políticas públicas que visam eliminar essas 

desigualdades e promover a inclusão das comunidades étnicas. Suas atribuições, que 

incluem a formulação de diretrizes, assessoria ao Poder Executivo Municipal, 

recebimento de orientações das entidades representativas, realização de estudos e debates, 

fiscalização da legislação favorável aos direitos das comunidades étnicas, entre outras, 

são passos cruciais para avançar em direção a uma sociedade mais justa e igualitária. 

É importante destacar que a criação deste Conselho não exclui as competências 

constitucionais dos Poderes Executivo e Legislativo, mas sim complementa essas 

competências, fortalecendo o compromisso do município com a promoção da igualdade 

racial e o combate ao racismo. Portanto, a presente proposta de anteprojeto de lei visa 

aprimorar a governança e a capacidade do município de Oeiras do Pará para enfrentar os 

desafios da desigualdade racial e construir uma sociedade mais inclusiva, na qual todos 

os cidadãos tenham a oportunidade de alcançar seu pleno potencial, independentemente 

de sua origem étnica. 

É importante destacar que a criação desta Diretoria não exclui as competências 

constitucionais dos Poderes Executivo e Legislativo, mas sim complementa essas 

competências, fortalecendo o compromisso do município com a promoção da igualdade 

racial e o combate ao racismo. Portanto, o presente Projeto de Lei de anteprojeto de lei 

visa aprimorar a governança e a capacidade do município de Oeiras do Pará para enfrentar 
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os desafios da desigualdade racial e construir uma sociedade mais inclusiva, na qual todos 

os cidadãos tenham a oportunidade de alcançar seu pleno potencial, independentemente 

de sua origem étnica. Com base no exposto, contamos com o apoio dos estimados Edis 

para aprovação da Emenda Modificativa. Drô Alfaia, Presidente/Relator, Roberta Araújo 

Membro, Marcos Paulo Leitão Membro. PROPOSTA DE EMENDA MODIFICATIVA 

Nº 009/2023 – COLEJURF -CMOP, AO PROJETO DE LEI Nº 006, DE 12 DE 

SETEMBRO DE 2023. Ementa: Altera o Caput do Artigo 2º e seus incisos I, II, IV, V, 

VII e VIII do Projeto de Lei Nº 006/2023 o qual da Criação de Diretoria Municipal de 

Políticas Públicas de Promoção da Igualdade Racial, de Gênero e de Etnias no Âmbito da 

Secretaria Municipal de Assistência Social de Oeiras do Pará e dá outras providências. 

Os membros da Comissão Permanente de Leis, justiça e Redação – COLEJURF, 

subscritos, nos termos do Art. 108 § 1º, IV do Regimento Interno da CMOP, propõem a 

seguinte emenda modificativa ao Projeto de Lei supracitado. EMENDA 

MODIFICATIVA:  O Artigo Caput 2º seus incisos I, II, IV, V, VII e VIII do Projeto de 

Lei Nº 006/2023, de 12 de setembro de 2023, passa a ter a seguinte redação: Art. 2º - São 

Atribuições da Diretoria Municipal de Políticas de Promoção de Igualdade Racial, de 

Gênero, Credo e de Etnias: I – Articular, promover, desenvolver as políticas públicas de 

promoção de igualdade Racial, de Gênero, Credo e de Etnias, de forma colaborativa com 

as áreas da saúde, educação habitação, geração de trabalho e renda, cultura, esporte, 

empreendedorismo, segurança e planejamento, além de assessoras as secretarias e órgãos 

de governo na execução dessas políticas. II- Promover a proteção e igualdade Racial, de 

Gênero, Credo e de Etnias incluindo as pessoas e grupos afetadas pela discriminação, 

preconceito e demais forma de intolerância religiosa e LGBTQIAPN+ e em qualquer 

forma de vulnerabilidade; IV – Elaborar Plano e implementar políticas afirmativas de 

acesso, inclusão e permanência no mercado de trabalho formal, bem como desenvolver o 

empreendedorismo dos afrodescendentes, população quilombola, periférica, ribeirinha, 

religiosa, LGBTQIAPN+ e em especial, a mulher negra; V – Propor o corte Racial, de 

Gênero, Credo e de Etnias na contratação de estagiários e na realização e concursos 

públicos para provimento de cargos pela a Administração Municipal, tais como saúde, 

educação, habitação, cultura, segurança, cidadania, assistência social e planejamento; VII 
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– Construir e implementar programas que objetivem dar visibilidade à comunidade negra, 

quilombola e periférica, tradicional, religiosa, LGBTQIAPN+, promovendo a 

preservação do patrimônio e simbólico da cultura Municipal; VIII – Assessorar a 

Prefeitura nas articulações de projetos estaduais e federais, voltados a promoção da 

igualdade racial, gênero, credo, de etnias, povos de matriz africana e a religiosidade cristã; 

Justificativa : A criação da Diretoria Municipal de Políticas Públicas de Promoção da 

Igualdade racial de Gênero, credo e Etnias no âmbito da Secretaria Municipal de 

Assistência Social de Oeiras do Pará é uma medida essencial para promover a justiça 

social e a inclusão das comunidades étnicas que compõem o município. A igualdade racial 

é um princípio fundamental em uma sociedade democrática, e é dever do poder público 

municipal tomar medidas concretas para garantir que todas as pessoas, 

independentemente de sua origem étnica, tenham igualdade de oportunidades e direitos. 

A Diretoria Municipal de Políticas Públicas de Promoção da Igualdade racial de Gênero, 

credo e Etnias desempenhará um papel fundamental na formulação de políticas públicas 

que visam eliminar essas desigualdades e promover a inclusão das comunidades étnicas. 

Suas atribuições, que incluem a formulação de diretrizes, assessoria ao Poder Executivo 

Municipal, recebimento de orientações das entidades representativas, realização de 

estudos e debates, fiscalização da legislação favorável aos direitos das comunidades 

étnicas, entre outras, são passos cruciais para avançar em direção a uma sociedade mais 

justa e igualitária. 

É importante destacar que a criação deste Conselho não exclui as competências 

constitucionais dos Poderes Executivo e Legislativo, mas sim complementa essas 

competências, fortalecendo o compromisso do município com a promoção da igualdade 

racial e o combate ao racismo. Portanto, a presente proposta de anteprojeto de lei visa 

aprimorar a governança e a capacidade do município de Oeiras do Pará para enfrentar os 

desafios da desigualdade racial e construir uma sociedade mais inclusiva, na qual todos 

os cidadãos tenham a oportunidade de alcançar seu pleno potencial, independentemente 

de sua origem étnica. 

É importante destacar que a criação desta Diretoria não exclui as competências 

constitucionais dos Poderes Executivo e Legislativo, mas sim complementa essas 
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competências, fortalecendo o compromisso do município com a promoção da igualdade 

racial e o combate ao racismo. Portanto, o presente Projeto de Lei de anteprojeto de lei 

visa aprimorar a governança e a capacidade do município de Oeiras do Pará para enfrentar 

os desafios da desigualdade racial e construir uma sociedade mais inclusiva, na qual todos 

os cidadãos tenham a oportunidade de alcançar seu pleno potencial, independentemente 

de sua origem étnica. Com base no exposto, contamos com o apoio dos estimados Edis 

para aprovação da Emenda Modificativa. Drô Alfaia, Presidente Relator, Roberta Araújo 

Membra, Marcos Paulo Leitão Membro. PROPOSTA DE EMENDA MODIFICATIVA 

Nº 010/2023 – COLEJURF -CMOP, AO PROJETO DE LEI Nº 006, DE 12 DE 

SETEMBRO DE 2023: Ementa: Altera os incisos I, II, III, IV, V, VI, VII, IX e X do Art. 

3º do Projeto de Lei Nº 006/2023 o qual da Criação de Diretoria Municipal de Políticas 

Públicas de Promoção da Igualdade Racial, de Gênero e de Etnias no Âmbito da 

Secretaria Municipal de Assistência Social de Oeiras do Pará e dá outras providências. 

Os membros da Comissão Permanente de Leis, justiça e Redação – COLEJURF, 

subscritos, nos termos do Art. 108 § 1º, IV do Regimento Interno da CMOP, propõem a 

seguinte emenda modificativa ao Projeto de Lei supracitado. EMENDA 

MODIFICATIVA: Os incisos I, II, III, IV, V, VI, VII, IX e X do Art. 3º do Projeto de 

Lei Nº 006/2023, de 12 de setembro de 2023, passa a ter a seguinte redação: Art. 3º - São 

Atribuições da Diretoria Municipal de Políticas de Promoção de Igualdade Racial, de 

Gênero, Credo e de Etnias: I – Assessoras a Diretoria Municipal de Políticas de Promoção 

da Igualdade racial, de Gênero, credo e de Etnias nas atividades desenvolvidas por 

entidades vinculadas ao debate étnico-racial e social; II- Auxiliar a Diretoria Municipal 

de Políticas Públicas de Promoção de Igualdade Racial, de Gênero, Credo e Etnias, na 

articulação de parcerias com entidade da sociedade civil com as diversas organizações e 

expressões que fazem o debate da questão étnico-racial na construção e implementação 

das políticas públicas de promoção da igualdade racial, de gênero, credo, e de etnias;  III 

– Acompanhar as reuniões e eventos promovidos por organizações e movimentos sociais 

representando a Diretoria Municipal de Políticas de Promoção da Igualdade Racial, de 

Gênero, credo e de Etnias, em suas ausências; IV – Auxiliar a Diretoria Municipal de 

Políticas de Promoção da Igualdade Racial, de Gênero, credo e de Etnias, na formulação, 
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elaboração e acompanhamentos dos programas, em conjunto com outras secretarias e 

outros órgãos da Prefeitura nos programas de ações afirmativas no conjunto da 

Administração Municipal; V – Assessoras a Diretoria Municipal de Políticas de 

Promoção da Igualdade Racial, de Gênero, credo e de Etnias na articulação de projetos 

com os governos estadual e federal; VI – Acompanhar as reuniões internas junto as 

secretaria e órgãos da Prefeitura representando a Diretoria Municipal de Políticas de 

Promoção da Igualdade Racial, de Gênero, credo e de Etnias em suas ausências; VII – 

Auxiliar a Diretoria Municipal de Políticas de Promoção da Igualdade Racial, de Gênero, 

credo e de Etnias na formulação, elaboração e acompanhamento; IX – Garantir que os 

espaços destinados a promoção de igualdade Racial, de Gênero, credo e de Etnias sejam 

ocupados por lideranças ligadas as comunidades quilombolas, tradicionais ribeirinhas, 

religiosa e LGBTQIPN+ levando em conta cortes de Gêneros, priorizando lideranças 

femininas levando em contas as dificuldades que esses atores sociais enfrentam para o 

exercício aqui tratado; X - Promover Políticas de Promoção da Igualdade Racial, de 

Gênero, credo e de Etnias através das mulheres ribeirinhas, quilombolas e negras como 

personagens da política social e igualitária; V – Propor o corte Racial, de Gênero, Credo 

e de Etnias na contratação de estagiários e na realização e concursos públicos para 

provimento de cargos pela Administração Municipal, tais como saúde, educação, 

habitação, cultura, segurança, cidadania, assistência social e planejamento; VII – 

Construir e implementar programas que objetivem dar visibilidade à comunidade negra, 

quilombola e periférica, tradicional, religiosa, LGBTQIAPN+, promovendo a 

preservação do patrimônio e simbólico da cultura Municipal; VIII – Assessorar a 

Prefeitura nas articulações de projetos estaduais e federais, voltados a promoção da 

igualdade racial, gênero, credo, de etnias, povos de matriz africana e a religiosidade cristã; 

Justificativa A criação da Diretoria Municipal de Políticas Públicas de Promoção da 

Igualdade racial de Gênero, credo e Etnias no âmbito da Secretaria Municipal de 

Assistência Social de Oeiras do Pará é uma medida essencial para promover a justiça 

social e a inclusão das comunidades étnicas que compõem o município. A igualdade racial 

é um princípio fundamental em uma sociedade democrática, e é dever do poder público 

municipal tomar medidas concretas para garantir que todas as pessoas, 
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independentemente de sua origem étnica, tenham igualdade de oportunidades e direitos. 

A Diretoria Municipal de Políticas Públicas de Promoção da Igualdade racial de Gênero, 

credo e Etnias desempenhará um papel fundamental na formulação de políticas públicas 

que visam eliminar essas desigualdades e promover a inclusão das comunidades étnicas. 

Suas atribuições, que incluem a formulação de diretrizes, assessoria ao Poder Executivo 

Municipal, recebimento de orientações das entidades representativas, realização de 

estudos e debates, fiscalização da legislação favorável aos direitos das comunidades 

étnicas, entre outras, são passos cruciais para avançar em direção a uma sociedade mais 

justa e igualitária. É importante destacar que a criação deste Conselho não exclui as 

competências constitucionais dos Poderes Executivo e Legislativo, mas sim complementa 

essas competências, fortalecendo o compromisso do município com a promoção da 

igualdade racial e o combate ao racismo. Portanto, a presente proposta de anteprojeto de 

lei visa aprimorar a governança e a capacidade do município de Oeiras do Pará para 

enfrentar os desafios da desigualdade racial e construir uma sociedade mais inclusiva, na 

qual todos os cidadãos tenham a oportunidade de alcançar seu pleno potencial, 

independentemente de sua origem étnica. É importante destacar que a criação desta 

Diretoria não exclui as competências constitucionais dos Poderes Executivo e 

Legislativo, mas sim complementa essas competências, fortalecendo o compromisso do 

município com a promoção da igualdade racial e o combate ao racismo. Portanto, o 

presente Projeto de Lei de anteprojeto de lei visa aprimorar a governança e a capacidade 

do município de Oeiras do Pará para enfrentar os desafios da desigualdade racial e 

construir uma sociedade mais inclusiva, na qual todos os cidadãos tenham a oportunidade 

de alcançar seu pleno potencial, independentemente de sua origem étnica. Com base no 

exposto, contamos com o apoio dos estimados Edis para aprovação da Emenda 

Modificativa. Drô Alfaia, Presidente/Relator, Roberta Araújo Membra, Marcos Paulo 

Leitão Membro. PROPOSTA DE EMENDA MODIFICATIVA Nº 011/2023 – 

COLEJURF -CMOP, AO PROJETO DE LEI Nº 006, DE 12 DE SETEMBRO DE 2023: 

Ementa: Altera o caput do Art. 4º do Projeto de Lei Nº 006/2023 o qual da Criação de 

Diretoria Municipal de Políticas Públicas de Promoção da Igualdade Racial, de Gênero e 

de Etnias no Âmbito da Secretaria Municipal de Assistência Social de Oeiras do Pará e 
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dá outras providências. Os membros da Comissão Permanente de Leis, justiça e Redação 

– COLEJURF, subscritos, nos termos do Art. 108 § 1º, IV do Regimento Interno da 

CMOP, propõem a seguinte emenda modificativa ao Projeto de Lei supracitado. 

EMENDA MODIFICATIVA: Altera o Art. 4º do Projeto de Lei Nº 006/2023, de 12 de 

setembro de 2023, passa a ter a seguinte redação: Art. 4º - O cargo de Diretor Municipal 

de Políticas de Promoção da Igualdade Racial, de Gênero, credo e de Etnias consta no 

Anexo IV da Lei Municipal Nº 535, de 10 de janeiro de 2008 Justificativa: A criação da 

Diretoria Municipal de Políticas Públicas de Promoção da Igualdade racial de Gênero, 

credo e Etnias no âmbito da Secretaria Municipal de Assistência Social de Oeiras do Pará 

é uma medida essencial para promover a justiça social e a inclusão das comunidades 

étnicas que compõem o município. A igualdade racial é um princípio fundamental em 

uma sociedade democrática, e é dever do poder público municipal tomar medidas 

concretas para garantir que todas as pessoas, independentemente de sua origem étnica, 

tenham igualdade de oportunidades e direitos. A Diretoria Municipal de Políticas Públicas 

de Promoção da Igualdade racial de Gênero, credo e Etnias desempenhará um papel 

fundamental na formulação de políticas públicas que visam eliminar essas desigualdades 

e promover a inclusão das comunidades étnicas. Suas atribuições, que incluem a 

formulação de diretrizes, assessoria ao Poder Executivo Municipal, recebimento de 

orientações das entidades representativas, realização de estudos e debates, fiscalização da 

legislação favorável aos direitos das comunidades étnicas, entre outras, são passos 

cruciais para avançar em direção a uma sociedade mais justa e igualitária. É importante 

destacar que a criação deste Conselho não exclui as competências constitucionais dos 

Poderes Executivo e Legislativo, mas sim complementa essas competências, fortalecendo 

o compromisso do município com a promoção da igualdade racial e o combate ao 

racismo. Portanto, a presente proposta de anteprojeto de lei visa aprimorar a governança 

e a capacidade do município de Oeiras do Pará para enfrentar os desafios da desigualdade 

racial e construir uma sociedade mais inclusiva, na qual todos os cidadãos tenham a 

oportunidade de alcançar seu pleno potencial, independentemente de sua origem étnica. 

É importante destacar que a criação desta Diretoria não exclui as competências 

constitucionais dos Poderes Executivo e Legislativo, mas sim complementa essas 
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competências, fortalecendo o compromisso do município com a promoção da igualdade 

racial e o combate ao racismo. Portanto, o presente Projeto de Lei de anteprojeto de lei 

visa aprimorar a governança e a capacidade do município de Oeiras do Pará para enfrentar 

os desafios da desigualdade racial e construir uma sociedade mais inclusiva, na qual todos 

os cidadãos tenham a oportunidade de alcançar seu pleno potencial, independentemente 

de sua origem étnica. Com base no exposto, contamos com o apoio dos estimados Edis 

para aprovação da Emenda Modificativa. Drô Alfaia Relator/Membro, Roberta Araújo 

Membra, Marcos Paulo Leitão Membro. Votação do Parecer nº 016/2023 – 

COLEJURF – CMOP sobre o Projeto de Lei Municipal Nº 006/2023, de 12 de setembro 

de 2023. O qual foi aprovado por unanimidade. Votação do Projeto de Lei Municipal 

Nº 006/2023, de 12 de setembro de 2023, de autoria do Poder Executivo, o qual “Cria a 

Diretoria Municipal de Políticas de Promoção da Igualdade Racial, de Gênero e de Etnias 

no Âmbito da Secretaria Municipal de Assistência Social de Oeiras do Pará e dá outras 

providências. O qual foi aprovado por unanimidade. Leitura e defesa do Parecer nº 

017/2023 – COLEJURF – CMOP sobre o PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 004/2023 

- CMOP, de 28 de novembro de 2023. (Ver. Drô Alfaia). PARECER 017/2023 – 

COLEJURF- CMOP DO(A) PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 004/2023 – CMOP, DE 

28 DE NOVEMBRO DE 2023. PROJETO DE RESOLUÇÃO REFERENTE A 

TRANSMISSÃO EM TEMPO REAL DE TODAS AS SESSÕES PLENÁRIAS E 

AUDIÊNCIAS PÚBLICAS REALIZADA PELA CMOP. PARECER FAVORÁVEL – 

DIREITO MUNICIPAL – PROJETO DE RESOLUÇÃO QUE DISPÕE DA 

TRANSMISSÃO EM TEMPO REAL DE TODAS AS SESSÕES PLENÁRIAS E 

AUDIÊNCIAS PÚBLICAS ATRAVÉS DAS MÍDIAS SOCIAIS E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS. RELATÓRIO: Compete à COLEJURF, nos termos do artigo 30, II, e 

seguintes do Regimento Interno da Câmara Municipal de Oeiras do Pará, opinar e emitir 

parecer sobre todos os Projetos que tramitam nesta Casa de Leis. Em síntese, o Projeto 

em questão tem a finalidade dispor sobre a transmissões de reuniões e de sessões plenárias 

ordinárias e extraordinárias através das redes sociais da Câmara Municipal de Oeiras do 

Pará. Por constitucionalidade formal deve-se entender a compatibilidade do projeto com 

as regras básicas do processo legislativo, insculpidos na Magna Carta, e que são de 
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observância obrigatória por todos os entes federados. É chamada de formal, na medida 

em que demanda um exame da forma de procedimento adotado para a elaboração de uma 

determinada norma (ou, em outras palavras, exige o exame do processo de formação da 

norma). Do ponto de vista da competência normativa do órgão que se propõe a editar a 

norma ora em processo de elaboração, não se detectam ressalvas. Versa o projeto de 

resolução sobre típica questão interna do Poder Legislativa. Versa o projeto, em outras 

palavras, sobre questão interna corporis, a qual deve ser apreciada pelo Poder Legislativo 

segundo critérios próprios de oportunidade e conveniência. É o que havia relatar, em 

breve síntese. FUNDAMENTAÇÃO: Trata-se de proposição de inciativa da Mesa 

Diretora da Câmara Municipal de Oeiras do Pará, para a possiblidade de transmissão pelas 

redes sociais das sessões desta casa de lei. Cumpre destacar que a análise do Projeto de 

resolução abrange aspectos técnicos frente sua legalidade, ausente qualquer análise 

financeira em face da ausência de qualquer estudo de impacto financeiro pertinente ao 

erário público. Inicialmente, insta registrar que este parecer se refere exclusivamente aos 

aspectos legais de tramitação, sendo que a questão de mérito, cabe única e exclusivamente 

ao Douto Plenário desta Casa de Leis. Sendo assim, temos a esclarecer que para a sua 

aprovação é exigido quórum de maioria simples, desde que presentes mais da metade dos 

membros da Câmara, nos termos do artigo 76 da Lei Orgânica Municipal e artigo 181 do 

Regimento Interno da Câmara Municipal de Oeiras do Pará. DO PARECER – VOTO: 

Por tais razões, exara-se parecer favorável, condicionando-se à aprovação das Propostas 

de Emendas Modificativas Nº 003/2023, Nº 004/2023, Nº 005/2023, Nº 006/2023, Nº 

007/2023: Sala da Comissões da Câmara Municipal de Oeiras do Pará. Oeiras do Pará, 

04 de dezembro de 2023. Drô Alfaia Presidente/Relator, Roberta Araújo Membra, Marcos 

Paulo Leitão Membro. PROPOSTA DE EMENDA MODIFICATIVA Nº 003/2023 – 

COLEJUF -CMOP, AO PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 004/2023 - CMOP, DE 28 DE 

NOVEMBRO DE 2023. Ementa: Altera o § 1º do Artigo 2º do Projeto de Resolução Nº 

004/2023 o qual dispõe sobre a transmissão em tempo real de todas as sessões plenárias 

e audiências públicas realizadas pela Câmara Municipal de Oeiras do Pará. Os membros 

da Comissão Permanente de Leis, justiça e Redação – COLEJURF, subscritos, nos termos 

do Art. 108 § 1º, IV do Regimento Interno da CMOP, propõem a seguinte emenda 
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modificativa ao Projeto de Resolução supracitado. EMENDA MODIFICATIVA: O § 1º 

do Art. 2º do Projeto de Resolução Nº 004/2023, de 28 de novembro de 2023, passa a ter 

a seguinte redação: Art. 2º (...) § 1º - As gravações em áudio e vídeo deverão ser mantidas 

arquivadas por 2(dois) anos, após o término da transmissão. Justificativa: Esta Proposta 

de Emenda tem por finalidade ampliar a transparência das reuniões oficiais realizados no 

âmbito do Poder Legislativo do município de Oeiras do Pará, como já vem ocorrendo 

com a transmissão das sessões ordinárias e extraordinárias realizadas nesta Casa através 

de alguns vereadores de forma particular. A nova política requer pleno acesso às 

informações inerentes as decisões que impactam na vida em sociedade. Por isso, a 

gravação deverá ser transmitida ao vivo, na íntegra e em audiovisual, por meio do sítio 

e/ou das redes sociais, a fim de possibilitar ao público o acompanhamento dos trabalhos 

dos vereadores, sendo que os registros deverão ficar disponíveis para consulta a qualquer 

tempo. Com base no exposto, contamos com o apoio dos estimados Edis para aprovação 

da Emenda Modificativa. Drô Alfaia Presidente/Relator, Roberta Araújo Membra, 

Marcos Paulo Leitão Membro. PROPOSTA DE EMENDA MODIFICATIVA Nº 

004/2023 – COLEJUF -CMOP, AO PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 004/2023 - CMOP, 

DE 28 DE NOVEMBRO DE 2023: Ementa: Inserir o § 3º ao Artigo 2º do Projeto de 

Resolução Nº 004/2023 o qual dispõe sobre a transmissão em tempo real de todas as 

sessões plenárias e audiências públicas realizadas pela Câmara Municipal de Oeiras do 

Pará. Os membros da Comissão Permanente de Leis, justiça e Redação – COLEJURF, 

subscritos, nos termos do Art. 108 § 1º, IV do Regimento Interno da CMOP, propõem a 

seguinte emenda modificativa ao Projeto de Resolução supracitado. EMENDA 

MODIFICATIVA: Inserir o § 3º do Art. 2º do Projeto de Resolução Nº 004/2023, de 28 

de novembro de 2023, passa a ter a seguinte redação: Art. 2º (...) § 3º - Caso de problemas 

técnicos, caso fortuito ou força maior não poder ser transmitida a sessão nas redes sociais, 

não acarretará nenhum prejuízo a esta Casa Legislativa, de forma que os trabalhos 

ocorrerão de forma independente. Justificativa: Esta Proposta de Emenda tem por 

finalidade ampliar a transparência das reuniões oficiais realizados no âmbito do Poder 

Legislativo do município de Oeiras do Pará, como já vem ocorrendo com a transmissão 

das sessões ordinárias e extraordinárias realizadas nesta Casa através de alguns 
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vereadores de forma particular. A nova política requer pleno acesso às informações 

inerentes as decisões que impactam na vida em sociedade. Por isso, a gravação deverá ser 

transmitida ao vivo, na íntegra e em audiovisual, por meio do sítio e/ou das redes sociais, 

a fim de possibilitar ao público o acompanhamento dos trabalhos dos vereadores, sendo 

que os registros deverão ficar disponíveis para consulta a qualquer tempo. Com base no 

exposto, contamos com o apoio dos estimados Edis para aprovação da Emenda 

Modificativa. Drô Alfaia Presidente/Relator, Roberta Araújo Membra, Marcos Paulo 

Leitão Membro. PROPOSTA DE EMENDA MODIFICATIVA Nº 005/2023 – 

COLEJURF -CMOP, AO PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 004/2023 - CMOP, DE 28 

DE NOVEMBRO DE 2023. Ementa: Altera o Artigo 5º do Projeto de Resolução Nº 

004/2023 o qual dispõe sobre a transmissão em tempo real de todas as sessões plenárias 

e audiências públicas realizadas pela Câmara Municipal de Oeiras do Pará.  Os membros 

da Comissão Permanente de Leis, justiça e Redação – COLEJURF, subscritos, nos termos 

do Art. 108 § 1º, IV do Regimento Interno da CMOP, propõem a seguinte emenda 

modificativa ao Projeto de Resolução supracitado. EMENDA MODIFICATIVA: Altera 

o Art. 5º do Projeto de Resolução Nº 004/2023, de 28 de novembro de 2023, passa a ter 

a seguinte redação: Art. 5º - As transmissões das sessões terão caráter de relevante 

interesse público na divulgação das ações e atos parlamentares, dando publicidade e 

transparência aos efeitos do Poder Legislativo, assim sendo, as respectivas despesas 

provenientes dessas transmissões ocorrerão por conta de dotações orçamentárias desta 

Casa Legislativa. Justificativa: Esta Proposta de Emenda tem por finalidade ampliar a 

transparência das reuniões oficiais realizados no âmbito do Poder Legislativo do 

município de Oeiras do Pará, como já vem ocorrendo com a transmissão das sessões 

ordinárias e extraordinárias realizadas nesta Casa através de alguns vereadores de forma 

particular. A nova política requer pleno acesso às informações inerentes as decisões que 

impactam na vida em sociedade. Por isso, a gravação deverá ser transmitida ao vivo, na 

íntegra e em audiovisual, por meio do sítio e/ou das redes sociais, a fim de possibilitar ao 

público o acompanhamento dos trabalhos dos vereadores, sendo que os registros deverão 

ficar disponíveis para consulta a qualquer tempo. Com base no exposto, contamos com o 

apoio dos estimados Edis para aprovação da Emenda Modificativa. PROPOSTA DE 
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EMENDA MODIFICATIVA Nº 006/2023 – COLEJURF -CMOP, AO PROJETO DE 

RESOLUÇÃO Nº 004/2023 - CMOP, DE 28 DE NOVEMBRO DE 2023: Ementa: Altera 

o Artigo 6º do Projeto de Resolução Nº 004/2023 o qual dispõe sobre a transmissão em 

tempo real de todas as sessões plenárias e audiências públicas realizadas pela Câmara 

Municipal de Oeiras do Pará. Os membros da Comissão Permanente de Leis, justiça e 

Redação – COLEJURF, subscritos, nos termos do Art. 108 § 1º, IV do Regimento Interno 

da CMOP, propõem a seguinte emenda modificativa ao Projeto de Resolução supracitado. 

EMENDA MODIFICATIVA: Altera o Art. 6º do Projeto de Resolução Nº 004/2023, de 

28 de novembro de 2023, passa a ter a seguinte redação: Art. 6º - A Câmara de Oeiras do 

Pará terá o prazo de 60 dias contados a partir da publicação desta resolução, para adoção 

de providências necessárias ao seu cumprimento. Justificativa: Esta Proposta de Emenda 

tem por finalidade ampliar a transparência das reuniões oficiais realizados no âmbito do 

Poder Legislativo do município de Oeiras do Pará, como já vem ocorrendo com a 

transmissão das sessões ordinárias e extraordinárias realizadas nesta Casa através de 

alguns vereadores de forma particular. A nova política requer pleno acesso às informações 

inerentes as decisões que impactam na vida em sociedade. Por isso, a gravação deverá ser 

transmitida ao vivo, na íntegra e em audiovisual, por meio do sítio e/ou das redes sociais, 

a fim de possibilitar ao público o acompanhamento dos trabalhos dos vereadores, sendo 

que os registros deverão ficar disponíveis para consulta a qualquer tempo. Com base no 

exposto, contamos com o apoio dos estimados Edis para aprovação da Emenda 

Modificativa. PROPOSTA DE EMENDA MODIFICATIVA Nº 007/2023 – COLEJURF 

-CMOP, AO PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 004/2023 - CMOP, DE 28 DE 

NOVEMBRO DE 2023: Ementa: Inclui o Artigo 7º do Projeto de Resolução Nº 004/2023 

o qual dispõe sobre a transmissão em tempo real de todas as sessões plenárias e audiências 

públicas realizadas pela Câmara Municipal de Oeiras do Pará. Os membros da Comissão 

Permanente de Leis, justiça e Redação – COLEJURF, subscritos, nos termos do Art. 108 

§ 1º, IV do Regimento Interno da CMOP, propõem a seguinte emenda modificativa ao 

Projeto de Resolução supracitado. EMENDA MODIFICATIVA: Inclui o Art. 7º do 

Projeto de Resolução Nº 004/2023, de 28 de novembro de 2023, passa a ter a seguinte 

redação: Art. 7º - Esta Resolução entra em vigor na data de sua publicação, ficando 
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revogadas todas as disposições em contrário. Justificativa: Esta Proposta de Emenda tem 

por finalidade ampliar a transparência das reuniões oficiais realizados no âmbito do Poder 

Legislativo do município de Oeiras do Pará, como já vem ocorrendo com a transmissão 

das sessões ordinárias e extraordinárias realizadas nesta Casa através de alguns 

vereadores de forma particular. A nova política requer pleno acesso às informações 

inerentes as decisões que impactam na vida em sociedade. Por isso, a gravação deverá ser 

transmitida ao vivo, na íntegra e em audiovisual, por meio do sítio e/ou das redes sociais, 

a fim de possibilitar ao público o acompanhamento dos trabalhos dos vereadores, sendo 

que os registros deverão ficar disponíveis para consulta a qualquer tempo. Com base no 

exposto, contamos com o apoio dos estimados Edis para aprovação da Emenda 

Modificativa. Drô Alfaia Presidente/Relator, Roberta Araújo Membro, Marcos Paulo 

Leitão Membro. Votação do Parecer nº 017/2023 – COLEJURF – CMOP sobre o 

PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 004/2023 - CMOP, de 28 de novembro de 2023. O 

qual foi aprovado por 6 votos favoráveis, 01 abstenção. Vereador Drô Alfaia (SIM), 

Roberta Araújo (SIM), Franciele Andrade (SIM), Marcos Paulo Leitão (SIM), Priscila 

Santa Maria (SIM), Barriga (SIM), Edson Farias (ABSTENÇÃO). Votação do Projeto 

de Resolução Nº 004/2023 - CMOP, de 28 de novembro de 2023, de autoria da Mesa 

Diretora, o qual dispõe da “Transmissão ao vivo via Redes Sociais das Sessões Ordinárias 

e Extraordinárias da Câmara Municipal de Oeiras do Pará, e dá outras providências.” O 

qual foi aprovado por 6 votos favoráveis, 01 voto não. Vereador Drô Alfaia (SIM), 

Roberta Araújo (SIM), Franciele Andrade (SIM), Marcos Paulo Leitão (SIM), Priscila 

Santa Maria (SIM), Barriga (SIM), Edson Farias (NÃO). Leitura e defesa do Parecer 

nº 005/2023-CFPFFO-CMOP sobre a Emenda à Lei Orgânica nº 002/2023, de 03 de 

outubro de 2023. (Ver. Franciele Andrade). Parecer Nº 005/2023 sobre a Proposta de 

Emenda à Lei Orgânica 002/2023, de 03 de outubro de 2023. PROJETO DE EMENDA 

À LEI ORGÂNICA 002/2023 – EMENDA IMPOSITIVA A QUAL ACRESCENTA OS 

PARÁGRAFOS 5º, 6º, 7º, 8º, 9º, 10º, 11, 12e 13 DO ART. 125 DA LEI ORGÂNICA 

DO MUNICIPIO DE OEIRAS DO PARÁ O QUAL DISPOÊ DA 

OBRIGATORIEDADE A EXEUÇÃO DA PROGRAMAÇÃO ORÇAMENTÁRIA, E 

DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. PARECER FAVORÁVEL – DIREITO MUNICIPAL. 
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RELATÓRIO: Trata-se o presente parecer acerca de análise da Proposta de Emenda à Lei 

Orgânica n.º 002/2023 que “Dispõe sobre acrescentar o Art. 112-A à Lei Orgânica do 

Município de Ilha Solteira”. Instruem o pedido, no que interessa: (i) Minuta da Proposta 

de Emenda à Lei Orgânica Municipal n.º 001/2021 e; (ii) Justificativa. É o breve relato 

dos fatos. Passa-se à apreciação. Fundamentação: A presente proposta visa incluir 

Emenda à Lei Orgânica para adequação da mesma a Emenda Constitucional nº 86/2015, 

que alterou os artigos 165, 166 e 198 da Constituição Federal, com intuito de tornar 

obrigatória a execução da programação orçamentária que especifica. A presente Emenda 

à Lei Orgânica Municipal tem o objetivo de incluir, o aqui nominado “orçamento 

impositivo”, no âmbito do Município de Oeiras do Pará - PA. 

As emendas são instrumentos que os parlamentares possuem para participar da 

elaboração do orçamento anual, nas quais os agentes políticos procuram aperfeiçoar a 

proposta encaminhada pelo Poder Executivo, visando uma melhor alocação dos recursos 

públicos. É o momento oportuno de acrescentarem novas programações orçamentárias 

com o objetivo de atender as demandas das comunidades que representam. Não se quer 

com isso impor restrições ao Poder Executivo, ao contrário, os Vereadores conhecem os 

micro problemas do Município, os mesmos andam nas bases, ouvem e veem as 

dificuldades dos moradores, em seus bairros, ruas e residências. Desta forma, a emenda 

proposta pela comissão terá a obrigatoriedade de serem executadas, tendo em vista as 

necessidades reais de atendimento à população, visto que são representantes dos 

munícipes e conhecem as realidades locais, principalmente na área da saúde, em que este 

projeto de lei reserva dos recursos orçamentários e financeiros. A exemplo da Câmara 

dos Deputados Federais e Senadores que conseguiram a aprovação da Emenda 

Constitucional nº 86, de 2015, justifica o interesse desta Casa de Leis no presente projeto, 

indicando, portanto, que está em sintonia com os interesses nacionais e, também, com o 

interesse da população. Desse modo, tendo em vista que este Projeto de Emenda de Lei 

Orgânica do Município Oeiras do Pará vai ao encontro dos anseios da população 

oeirenses, quanto ao compromisso de execução de melhorias no Município, conta-se com 

o apoio dos demais pares para a aprovação da matéria em pauta. Após a aprovação desta 

proposta de emenda à Lei Orgânica, o Regimento Interno desta Casa Legislativa terá que 
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alterar também, a fim de recepcionar a questão do orçamento impositivo. Frente as razões 

descritas acima, bem como enunciados propostos bem como os positivos impactos no 

nosso Município, rogo a aprovação desta Proposição pelos nobres pares. DO PARECER 

– VOTO: Diante do exposto, opina-se favoravelmente, tanto no que concerne emenda 

impositiva, a fim de amoldar-se o presente Projeto de Emenda à Lei Orgânica, observado 

o trâmite do Processo Legislativo e o respectivo quórum de votação estatuído no 

Regimento Interno da Câmara Municipal de Oeiras do Pará. É, sub sem censura, o parecer 

que se submete à elevada apreciação, com base nas informações apresentadas, sem 

embargo de outras opiniões. Sala da Comissões da Câmara Municipal de Oeiras do Pará.  

Oeiras do Pará, 04 de dezembro de 2023. Mara Nahum Presidente, Franciele Andrade 

Relator, Barriga Membro. Votação do Parecer nº 005/2023-CFPFFO-CMOP sobre a 

Emenda à Lei Orgânica nº 002/2023, de 03 de outubro de 2023. O qual foi aprovado 

por unanimidade. Votação da Emenda à Lei Orgânica nº 002/2023, de 03 de outubro 

de 2023, de autoria da Mesa Diretora, a qual acrescenta o §5º, §6º, §7º, §8º, §9º, §10º, 

§11º, §12º e §13º ao art. 125, da Lei Orgânica do Município de Oeiras do Pará, para tornar 

obrigatória a execução da programação orçamentária, e dá outras providências. O qual 

foi aprovado por unanimidade. O senhor presidente observando que não havia mais nada 

a ser tratado, encerrou o expediente desta sessão ordinária, da qual nós, 

_______________________, Roberta Andrade Miranda, e _______________________, 

Alenice da Costa Lopes Ribeiro, lavramos a presente Ata, que após ser lida e aprovada, 

será assinada por nós e demais vereadores presentes. O CD desta sessão encontra-se 

guardado no arquivo desta Casa Legislativa, em que constam os discursos na integra de 

todos os vereadores que se pronunciaram durante a sessão. 

 

 

Oeiras do Pará, 06 de dezembro de 2023 

 

Assinatura dos Vereadores da Ata da Vigésima sétima sessão ordinária, realizada dia 06 

de dezembro de 2023. 
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